

FIGURA DE ACTUALIDAD

EL PRÍNCIPE QUE TODO LO APRENDIÓ EN LA VIDA

Sesteaba tranquilamente, ha pocas tardes, el Príncipe Nicolás de Montenegro. Un general, su ayudante, le despertó para decirle, todo alarmado, que se encontraban ya frente a Antivari los buques de guerra enviados por las grandes potencias de Europa para una demostración que quiere decir a Montenegro: «Apéate de tu querido».

El Príncipe despertó a lo filósofo, y dijo tranquilamente: —Has hecho mal en despertarme. Eso no tiene importancia.

Palabras no éstas que no extrañarían en boca de todo un Rey de la Gran Bretaña y Emperador de sus Indias a quien anunciaban que la escuadra de la República de Andorra (dado que la tuviera) aparecía amenazadora en el Canal de la Mancha. Pero dichas por Nicolás de Montenegro...

Los que sólo conocen la Geografía política se harán cruces. Los que saben qué especie de hombre es el Príncipe Nicolás se lo explicarán todo.

Que el estado de Montenegro haga frente a las grandes potencias de Europa reunidas, «es como desafiar a un león con un mal palo».

Porque ese estado, de un área no muy superior a nueve mil kilómetros cuadrados; de una población que no llega a doscientos treinta mil habitantes; con una capital que apuradamente cuenta cuatro mil quinientos —¡menos que Sorial!—, puede poner en pie de guerra, extremando las cosas y movilizándolo a los más seso y edad, hasta sus buenos sesenta mil hombres.

Sin embargo, el Príncipe Nicolás ha vivido mucho—y no se refiere por modo exclusivo esta afirmación a sus setenta y dos años cabales—, y en puntos de política internacional es hombre muy experimentado. Sabe bien que un mosquito no puede luchar con un león; pero sabe también que un mosquito goza de impunidad ante una colección de leones que se temen unos a otros y están percatados de que el espantar definitivamente al mosquito pondría en función sus garras y sus dientes.

Nicolás de Montenegro supo a toda hora vivir y medrar de esa suerte. El aprovechó la insurrección de la Herzegovina de 1875 y la subiguiente guerra rusoturca para alcanzar la independencia absoluta de su país, definitivamente reconocida en el Congreso de Berlín que presidió el Príncipe de Bismarck, y aun logró entonces que se le alargase el territorio con la adjudicación de ese puerto de Antivari, ante el cual las potencias, con la acumulación de barcos de combate, han dado motivo para que un general impresionable turbara la más apacible de las siestas. El ha logrado también, más recientemente, interviniendo en la guerra turco-balcanica, ventajas que no corresponden, por lo superlativas, al que es sin disputa el más chico de los países aliados.

El Príncipe Nicolás, antes de subir al Trono de Montenegro en 1860, se había educado sólidamente en París. Hizo sus estudios en el Liceo Luis el Grande y los completó con enseñanzas superiores. Al reinar llevó a su país un juicio muy equilibrado y un gran espíritu de cultura. Con ser un pueblo esencialmente agrícola y pastoril, un remedo de la vieja Arcadia, eterna fuente de poesía bucólica, y con ser tan menguada su capacidad económica para prometerse grandes adelantos, Nicolás I puede ufanarse hoy afirmando que en sus pequeños dominios no existen los analfabetos. Y se lo explicará cualquiera con sólo considerar la bien ponderada distribución que del presupuesto de gastos se hace en Montenegro. En el de 1909, que es el último que conozco, resultan estas cifras totales: Guerra, 220.000 francos; Instrucción y Cultos, 199.870; Obras Públicas, 200.000. ¡Aprendan otros países!

Claro es que el Príncipe Nicolás ha tenido por fuerza que reducirse en su reinado a una lista civil que no rebasa mucho la cifra de cien mil francos, como sus hijos mayores los Príncipes Danilo y Mirko, heredero de la Corona aquél, han tenido que concretarse al sueldo misero de treinta mil francos que cada uno percibe, con el que la generalidad de los Príncipes no tendría siquiera para empezar. Mal habría andado Montenegro sin el disfrute de la subvención anual de un millón de francos que, para el sostenimiento de los gastos del principado, se comprometió a pasarle Rusia, apén de otros doscientos mil, también anuales, que tuvo Austria la caridad de concederle.

Y aun siendo tan menguados sus emolumentos, un día en que su país se halló en la época de las vacas flacas, tuvo el Príncipe Nicolás el rasgo admirabilísimo de pedir a la Cámara que le rebajase la lista civil. El puñado de legisladores montenegrinos debió verse en un aprieto. ¿Acaso admitía rebaja semejante lista civil?

Montenegro, fuera de los agitados paréntesis en que la guerra reclama toda su atención, es un país verdaderamente arcádico. La paz montenegrina, la existencia campestre y pastoril, la estructura del suelo, invitan a la reflexión serena y al comercio con las musas. El Príncipe Nicolás dejó siempre la filosofía para aplicarla a la vida con un carácter eminentemente práctico, y no desdeñó el cultivo de las letras, trazando en momentos de ocio poesías muy acomodadas a la condición de la mayoría de sus súbditos y al aspecto de la naturaleza de su país.

A mayores empresas literarias se ha lan-

zado recientemente. Una obra teatral del Príncipe será representada muy pronto en Londres. El teatro Independiente, que ha tenido la fortuna de pescar la regia producción, con la que seguramente ha de hacer un buen negocio aunque la obra no alcance más que un éxito de curiosidad, se cuida naturalmente de rodearla del mayor de los reclamos. Y gracias a él conocemos el asunto del melodrama principesco. Porque un melodrama es lo que ha salido de la pluma que por las anteriores muestras debía haber hecho esperar una obra eminentemente poética. Tal vez los días bélicos actuales han hecho al Príncipe arrinconar la lira y desenfundar la trompa.

La Emperatriz de los Balcanes se titula el melodrama. El cual no es otra cosa que la mismísima guerra turco-balcanica llevada al teatro.

¿Queréis saber lo que en la obra ocurre? El mando del ejército montenegrino ha sido confiado al Príncipe Stanko.

Del generalísimo tienen todos el mejor concepto; pero a la postre—sin mediar muchos platos—resulta un sinvergüenza de lo más grande que se puede imaginar.

Hace oídos a las seducciones de un secreto emisario del Sultán de Turquía. Se vende al Sultán y es traidor a su patria.

Como a la larga ó a la corta todo se sabe en este mundo, la traición del Príncipe Stanko es descubierta. Un viejo general montenegrino le dirige los más ásperos reproches. El Príncipe le da de puñaladas. La trágica muerte del general indigna de tal modo a las tropas, que éstas se sublevan y Stanko tiene que huir.

Al emprender la fuga, para refugiarse en el ejército turco, pretende que le acompañe su prometida, la angelical Daniza. Es la escena culminante de la obra aquella en que la enamorada, a pesar de estarlo con locura, en un rasgo de patriotismo se niega a seguir la suerte del Príncipe.

Ha pasado algún tiempo... y dos actos. Montenegrinos y turcos sostienen un combate encarnizado. Hay en la escena muchos tiros. (Se ignora lo que ocurrirá en la sala.) Al frente del ejército de Montenegro va el Príncipe Jorge, hermano del traidor. Un cuerpo de ejército turco lo manda Stanko, convertido en Stanko-pachá, no se sabe si permanente. Los turcos son derrotados por completo. ¿Y cómo no? Stanko cae herido. La angelical Daniza, que recorre el campo de batalla curando a los heridos, encuentra al Príncipe y le reconoce. ¡Ah!

—No me abandones, Daniza!—exclama el moribundo.

Ella le ama todavía. Experimenta las más crueles dudas. Allí está su amor. Pero ¿y la patria? Ante el dilema, decide morir. ¡No deja de ser una determinación!

Pero el Príncipe Nicolás, que así se nos muestra a los setenta y dos años como novel autor dramático, ha conocido otros dramas en la vida, que es donde él lo ha aprendido todo. Una vez, cierto servidor de palacio le disparó un tiro. Fué un drama serio. Funcionó en grande la murmuración; pero callaron las crónicas. Acaso hubo faldas de por medio. Otra vez fué descubierta una conspiración tramada para quitarle la vida. Ni aun en la propia Arcadia están libres del rayo las cumbres.

Y ya veis. Si este Príncipe aprendió en la vida a ser esforzado en la guerra; astuto en andanzas internacionales; filósofo y poeta en la Arcadia que rige; modesto en el vivir; comedido en el gastar; sereno en todo, ¿no es lógico que le moleste que vayan a turbar su sueño apacible para anunciarle que los poderosos de Europa llaman a su puerta (ó a su puerta) con voces de imposición?

Ya despabilado, y produciéndose ingenuamente, pudo decir el Príncipe Nicolás: —¡Para lo que tenemos que perder!...

F. AZNAR NAVARRO

SANGRIENTAS COLISIONES

Huelgas á la americana

Cuatrocientos vagones incendiados.

NUEVA YORK. Continúa la huelga de empleados ferroviarios de la International Railway Company.

La Compañía ha procurado poner en marcha algunos trenes con nuevo personal; pero los huelguistas lo han impedido, recurriendo para ello a la violencia.

En Buffalo ha habido colisiones sangrientas.

Tres mil empleados huelguistas, armados de fusiles, revólvers, carabinas, hachas, palos y cuchillos, atacaron la estación central.

Esta estaba defendida por un centenar de policías y de guardias particulares.

Los huelguistas, después de sostener un fuego muy nutrido, se lanzaron al asalto.

La lucha fué larga y sangrienta.

Al fin, los huelguistas lograron penetrar en la estación y pusieron en fuga a sus defensores.

Dueños del campo, entregáronse a toda clase de excesos.

Destrozaron á martillazos veinte locomotoras y pegaron fuego á 400 vagones.

Luego se retiraron llevándose sus heridos, que eran numerosos.

Cuando acudieron fuerzas de Buffalo, la estación era una verdadera hoguera.

Han sido enviados 3.000 hombres desde diversos puntos del Estado de Nueva York, á que Buffalo pertenece.

La Compañía se obstina en no acceder á las peticiones de los huelguistas.

El público protesta y los periódicos aconsejan á las autoridades del Estado intervenir sin demora para evitar mayores males.

LA EDUCACION FISICA

El Congreso de París

Los Congresos médicos de Berlín.

Es Berlín, hoy por hoy, la Meca de los médicos, sobre todo para nosotros los latinos que hemos visto cómo este pueblo alemán ha contrarrestado su falta de viveza intelectual, que á nosotros por sobranos nos perjudica, con su paciencia, su orden inimitable, su inteligente y disciplinada división del trabajo. Son estas condiciones las que más admiramos y las que han colocado á los alemanes á la cabeza de la ciencia moderna.

Así es que, después de asistir á un Congreso parisién, donde los destellos de imaginación viva como chispas eléctricas deslumbran, donde el ruido de discusiones parciales y acaloradas, el desorden y confusión ensordecen, el espíritu encuentra en aquel pueblo limpio y ordenado de la capital del Imperio alemán un reposo grande y una satisfacción plena al convencerse de lo necesario que esto es al hombre de ciencia..., después de aquello.

He asistido á uno de los espectáculos más notables á que puede asistir un médico, pues al presentarse un método nuevo de un norteamericano, el doctor Abbot, se ha puesto de manifiesto cómo en la ciencia pueden influir los caracteres de raza, dificultando, no el triunfo definitivo de la verdad, que esto no es posible, pero sí el retraso de su clara aparición.

Ya en la Sección de kinesiología del Congreso de Educación Física, y aunque no me encajé entre las materias que allí se debían tratar, dió este notable cirujano ortopédico una conferencia sobre la aplicación de su novísimo procedimiento para curar las escoliosis graves (curvaduras de la columna vertebral á un lado). La explicación de este avance era la siguiente:

El profesor Hans Spitz, de Gratz, que por su aspecto, tanto moral como físico, más parece un italiano que un austriaco, como casi todos los de su tierra, y Calot, ambos nombres bien conocidos en la cirugía ortopédica, reconocieron con nobleza que el norteamericano había logrado lo que hasta ahora nadie logró en el tratamiento de esta deformidad, y á pesar de que éstos tenían que desear métodos propios, quisieron que Abbot, que se dirigía á Berlín para dar á conocer sus trabajos, lo hiciera antes en París.

El día 23 de marzo llegamos todos juntos á Berlín para asistir á las sesiones del Congreso de la Sociedad Alemana de Cirugía Ortopédica, donde la discusión de dichos trabajos constituiría el tema más interesante de este año.

El 24 se hicieron infinidad de proyecciones de los distintos cirujanos alemanes que habían intentado ejecutar el método creyendo que lo conocían, y que no habían tenido resultado con él, como era natural; pero ocurrió una cosa interesante: cada uno creía haberlo interpretado más exactamente, y todos hablaban de ello como si lo conocieran.

Tanto Calot como Spitz y como yo, que ya lo conocíamos, asistíamos á aquel sinnúmero de cargos contra el procedimiento con una impaciencia propia de latinos que saben que se está perdiendo el tiempo, pues hablaban de un asunto que desconocían la mayoría de ellos; y aquel yanqui, sin demostrar la más pequeña impaciencia, cuando le decíamos alguno que por qué no hablaba ya, sólo exclamaba: «Cuando hayan hablado todos. No lo conocen, no saben de lo que hablan».

Esto mismo, con gran fema, repitió cuando todos se cansaron de hablar, y yo creía que me daba una congestión, de aguantarme.

Hizo una porción de proyecciones de casos y formas de aplicación tan demostrativas, que hicieron inútiles los discursos. Todos callaron, convencidos de que habían hablado largo, muy largo, pues estos sajones hablan más que nosotros sobre un asunto que no conocen, y termino invitándonos á los que allí estábamos á ver hacer una aplicación el 25, por la mañana, en la clínica de Joachimsthal.

Sin duda el sueño reparador de la noche les había dado fuerza á muchos para volver á discutir lo que hasta ahora es indiscutible, que es un procedimiento de hipercorrección completamente contrario á lo que hasta ahora se ha hecho, y que da un resultado como ninguno, por la rapidez y completa curación en los casos que son curables, que con este método han aumentado en un 80 por 100. Sólo el tiempo dirá si es más duradero y definitivo de los que hasta hoy fueron los torturantes, pesadísimos é incompletos que hasta ahora se usaron. ¿Por qué se discutía tanto una cosa tan evidente? Porque destruye una porción de métodos que hasta ahora prevalecieron, y lo que es peor, porque destruye una industria creada al amparo de la explotación de que son objeto estos pobres enfermos por algunos médicos y todo, los aparatistas ortopédicos.

En todas partes cuecen habas, pues aunque aquí cocemos menos, por ser esto más chico, no cabe duda que las que cocemos son peores.

DOCTOR DECRET.

DESPUES DEL CRIMEN

Epilogo de una causa célebre

VARSOVIA. El proceso Roniker, que tan enorme sensación produjo en la alta sociedad polaca, acaba de tener un desenlace no menos sensacional.

Cuando fué encontrado asesinado el joven estudiante apellidado Chrijanowski, en un cuarto de hotel, adonde lo había llevado con

engaño su primo el conde Roniker, éste fué preso bajo la acusación de haber cometido el crimen para heredar los millones de su joven pariente.

No hace mucho tiempo el conde Roniker fué puesto en libertad provisional mediante una fianza importante.

Pues bien, ahora se ha sabido que el conde Roniker ha desaparecido.

Con un falso pasaporte ha logrado atravesar la frontera.

EN EL RIF

Investigaciones científicas

El Museo de Ciencias Naturales de Madrid y el Laboratorio de Baleares han realizado durante cuatro años interesantes investigaciones científicas en el Rif.

Fueron encomendados estos penosos y difíciles trabajos no exentos de verdaderos riesgos en algunas ocasiones, á una Comisión compuesta por el ilustre catedrático D. Odón de Buen, que dirigió personalmente tales investigaciones; Sres. Fernández Navarro, catedrático de la Universidad Central, encargado de los estudios geológicos; D. Luis Lozano, catedrático de la misma Universidad, que estudió los vertebrados; el Sr. Fernández Galiano, encargado de los animales inferiores; el Sr. Arias, catedrático de la Universidad de Barcelona, que recogió más de 10.000 insectos; el Sr. Caballero, de la misma Universidad, que ha reunido más de 500 especies de plantas; el Sr. Benedito, que formó interesantes grupos de la fauna rifeña; los Sres. Cendrero, catedrático del Instituto de Santander; D. Rafael de Buen y Galán (D. Alfonso), de los Laboratorios biológicos de Málaga y Baleares, y algunos otros que cooperaron eficazmente á todos los trabajos.

Una de las expediciones se realizó en la época de dominación de Mohamed el Roghi, y en aquella época de turbulencias, de intranquilidad en la zona rifeña, estos soldados de la ciencia no se hurtaron al riesgo personal, perseverando en sus trabajos científicos, que cada día ofrecían nuevos peligros y mayor suma de dificultades.

Más tarde, durante las últimas guerras, la Comisión científica continuó sus investigaciones, exponiendo su vida en diversas ocasiones, siendo esto tan notorio que dos de sus miembros—los Sres. D. Rafael de Buen y D. Alfonso Galán—fueron agraciados con la cruz del Mérito Militar.

Fruto de esa labor científica es la suma de obras que la Comisión ha publicado, en las cuales quedan y perdurarán patentes con la firmeza que presta á los hechos el estar consignados en letras de molde los méritos de linaje científico y de toda suerte de linajes que han contrado las sabias y laboriosas personalidades que lo formaron.

He aquí los títulos de algunas de esas obras:

Lista de «moluscos», por el profesor señor González Hidalgo.

Lista de «reptiles», por el Sr. Zulueta.

«Estudios geológicos», can un interesante mapa, por el Sr. Fernández Navarro.

«Peces»: dos trabajos; uno de M. Fage y otro de D. Odón de Buen.

Un gran número de especies nuevas de plantas y muchos insectos nuevos.

«Biología y aprovechamiento de Mar Chica», por D. Odón de Buen, publicado en el Anuario de Pesca del ministerio de Marina.

«Fondos y pesca en la costa del Rif», trabajo de D. Odón de Buen, en el Congreso Internacional de Pesca, celebrado en Roma.

Además, el Museo de Ciencias Naturales de Madrid ha enriquecido sus colecciones con algunas muy notables, recogidas por esta Comisión en el Rif.

Sucesivamente irán apareciendo nuevos trabajos, á medida que terminen los estudios de clasificación de sus colecciones los especialistas encargados de ello.

La Comisión de investigaciones científicas en el Rif merece por su meritisima labor un recuerdo de cuantos miran con interés todo cuanto tiende á hacer manifestación de vida moderna española en el otro lado del Estrecho, lo mismo en el aspecto militar que en el políticoeconómico y en el científico.

LAS FUERZAS DESCONOCIDAS

El hombre, pila eléctrica

Un gran descubrimiento.

PARIS. El profesor Fayol, sabio electricista, ha inventado un aparato verdaderamente maravilloso, que demuestra con una rigurosidad científica la polaridad humana.

Sospechabábase que el ser humano es como una pila eléctrica, con sus dos polos positivo y negativo; pero ignorábase dónde estaban esos polos.

El aparato Fayol prueba que el hombre—y naturalmente también la mujer—tienen el polo positivo en la mano derecha y el negativo en la izquierda.

Cuando la persona es zurda sucede al revés. El polo positivo está en la mano izquierda y el negativo en la derecha.

En el aparato hay, entre otras cosas, un cilindro de acero, que con su pie pesa cuatro gramos.

Este cilindro se mueve cuando el operado aproxima una de sus manos, sin tocarlo.

El aparato prueba que el organismo humano vivo emite radiaciones.

La intensidad de estas varía según la edad y el estado físico de los individuos. Un niño pequeño apenas mueve el cilindro. Un hombre, en el vigor de su edad, lo hace dar vuel-

tas rápidas, y cuando se trata de un viejo, las vueltas son muy lentas.

Además, el aparato demuestra que hay personas que emiten gran fuerza vital y otras que se apoderan de esos fluidos vitales y se sirven de ellos para aumentar sus facultades propias.

También explica las leyes misteriosas de la simpatía.

Los seres, que se polarizan de la misma manera, que tienen idéntico sistema vibratorio, que son, en suma, aparatos vivos sincronizados maravillosamente, tienen que sentirse atraídos el uno hacia el otro.

Se había notado que hay hombres que pueden con su presencia perturbar las agujas de la brújula. El invento de M. Fayol explica la causa de ello.

Esos hombres son sencillamente pilas eléctricas más poderosas que sus semejantes.

El descubrimiento de M. Fayol ha causado gran sensación en el mundo científico.

GLORIFICACION DE BALBOA

He aquí el texto de la carta presentada á S. M. el Rey por el encargado de Negocios de la República de Panamá en Francia, don Julio A. Orillac:

«Belisario Porras, Presidente de la República, á S. M. C. Alfonso XIII, Rey de España.

Grande y buen amigo:

Al tener el alto honor de dirigirme á V. M. para someter á vuestra consideración idea que liga la Patria nuestra al nombre del pueblo hidalgo de que sois el más caracterizado representante, es motivo de viva satisfacción para nosotros ofreceros nuestro entusiasta y amistoso saludo, con la más sincera protesta de aprecio del pueblo y Gobierno panameños para la noble nación española y su ilustre Soberano.

Entre las antiguas colonias españolas de América y la metrópoli se han iniciado los últimos años vígrosas corrientes de simpatía, que tienden á estrechar los vínculos de amor y solidaridad que deben cultivarse entre pueblos de un mismo origen, que hablan la misma lengua y que por similitud de aspiraciones marchan por una misma ruta hacia las conquistas del porvenir. La República de Panamá acaba de dar una muestra de que participa de ese movimiento noble de acercamiento hacia España, y por medio de una ley, expedida por la Asamblea Nacional, ha decretado la glorificación del descubridor del mar del Sur en el IV Centenario de aquel hecho histórico que el genio ha brindado á las brillantes páginas de heroísmo de España.

Esa ley de la Asamblea Nacional declara día de fiesta para la República el 25 de septiembre de 1913; dispone abrir un concurso para premiar la mejor composición lírica sobre el magnífico suceso del descubrimiento del Océano Pacífico, y ordena, para conmemorar de manera digna la hazaña del Adelantado Vasco Núñez de Balboa, se organice una Exposición Nacional, que deberá abrirse en enero de 1914 y á la cual serán invitados tanto la antigua madre Patria como los países hermanos de este Continente. Oportunamente, y por el órgano respectivo, recibirá el Gobierno de V. M. la invitación para el certamen, al cual anhelamos que no falte España, pues se trata de una gran fiesta de familia en que á ella corresponde lugar preeminente, por haber de conmemorarse un hecho histórico que es timbre y blasón de que puede y debe estar justamente orgullosa la nación española.

Panamá, que ha dado el nombre de Balboa al punto desde donde debió descubrir el intrépido español las aguas del Pacífico, que distingue con el nombre de Balboa la moneda nacional y que ha fijado la efigie del descubridor en los sellos de Correos, aspira además á perpetuar en las edades la hazaña del Adelantado por medio de una estatua colosal, como la de la Libertad en Nueva York, que destaca sobre las aguas del gran Océano el gesto histórico de su glorioso descubridor. Con este fin nos dirigimos principalmente á V. M. Deseamos que la estatua de Balboa se erija en Panamá frente á la entrada del Canal, en sitio donde sea saludada eternamente por las banderas de todas las naciones y por los hombres de todas las razas, y para que ella constituya algo así como un símbolo de solidaridad de la raza, aspiramos á que su coste sea cubierto por contribución voluntaria de españoles y latinoamericanos. Y sería motivo de júbilo para nosotros encabezar esa suscripción con V. M., y asociados á vuestro nombre prestigioso, dirigir una excitación sobre la realización de este pensamiento á los pueblos y Gobiernos de los países latinos de América.

Esperamos con patriótico interés la contestación de V. M. para dar pública expansión á nuestro propósito de conmemorar dignamente la gloriosa empresa del descubridor del Pacífico.

Son nuestros mejores votos por vuestra ventura y por la de vuestra augusta Familia, y por la prosperidad de la noble y querida madre Patria España.

Grande y buen amigo.

Vuestro grande y buen amigo, Belisario Porras.—Refrendada.—Ernesto T. Lejévre.

Palacio Nacional, Panamá, 31 de enero de 1913.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de abril de 1863.

PARIS 11. Dice el *Moniteur* que la insurrección polaca sigue extendiéndose, particularmente en la provincia de Augustowa.

El *Moniteur* publica noticias del Japón anunciando que se ha mandado expulsar a todos los extranjeros.

CRACOVIA (sin fecha). El general Berg ha llegado a Varsovia.

Recibió a los oficiales y dió gracias al Ejército, en nombre del Emperador, por su conducta.

Se dan como probables la marcha del Gran Duque y la dimisión de Wielopolski. En Lituania los aldeanos incendian las iglesias católicas.

FLORENCIA 10. El Rey llegó anoche, siendo recibido con entusiasmo.

PARIS 10. Hostilidades entre la República de San Salvador y la de Guatemala. El Presidente de San Salvador obtuvo una gran victoria contra el enemigo.

EL CONFLICTO BELGA

Ante la huelga general

Preparativos.

BRUSELAS. Sigue la expectación, que se acentúa conforme se va acercando el domingo. La huelga comenzará en toda Bélgica a las doce de dicho día.

Los Sindicatos católicos, que tienen 80.000 asociados, no se adherirán al movimiento y ayudarán al Gobierno en cuanto puedan.

El ministro de la Guerra, general Helldorf, sigue adoptando medidas.

Teme que haya sucesos sangrientos en la provincia del Hainaut, donde la huelga será total.

Y ha dispuesto que se encargue del mando de las fuerzas militares, en la misma, un teniente general, que tendrá a sus órdenes cuatro divisionarios.

Los burgomaestres responderán del orden. No serán llamadas por ahora las milicias.

Los obreros y empleados de los servicios públicos, alumbrado, aguas, teléfonos, telégrafos, correos, trenes y tranvías, seguirán trabajando.

Lo más grave es la huelga de mineros, pues ella puede entrañar otras muchas.

Los tipógrafos de Bruselas seguirán trabajando en las imprentas de los periódicos.

Ha sido repartido un manifiesto socialista. En él se recomienda el orden y se dice que esta huelga debe ser la de los brazos cruzados y no la de los puños tendidos.

Los jefes del movimiento dicen que poseen en sus cajas 14 millones de francos.

En la Casa del Pueblo de Bruselas reina una extraordinaria actividad.

En Bruselas habrá el lunes 30.000 huelguistas.

No obstante, créese que no pasará nada grave.

Desde hace varias noches hay manifestaciones socialistas, organizadas por la Joven Guardia.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Rumania y Bulgaria.

SAN PETERSBURGO. Se ha suspendido la sesión que hoy debía haber celebrado la Conferencia de embajadores encargada de solucionar las cuestiones pendientes entre Rumania y Bulgaria.

Sigue dominando la creencia de que todo está ya arreglado satisfactoriamente.

Contra Montenegro.

VIENA. Las autoridades austriacas de Cataro no permiten la circulación de las mercancías destinadas a Montenegro, deteniéndolas en las Aduanas.

Con tal motivo Montenegro se ha dirigido a la Legación de Austria pidiendo explicaciones.

Camino de la paz.

LONDRES. Siguen dominando las impresiones optimistas relativamente al conflicto turco-balcánico.

En los Centros diplomáticos hay la creencia de que la paz será concertada muy en breve.

El paso de los Dardanelos.

ATENAS. El crucero *Merkulov* y tres contratorpederos turcos han intentado salir de los Dardanelos; pero se han visto obligados a volver.

Según informes turcos, lograron su propósito.

Turquía persiste en su actitud.

CONSTANTINOPLA. Turquía sigue insistiendo en que no quiere hablar siquiera de conceder indemnización de guerra.

Únicamente accederá a que haya arreglo en lo de la Deuda.

Montenegro se resigna

Dinero y otras compensaciones.

VIENA. Todas las noticias que llegan de Cetina coinciden en que Montenegro se resigna a no apoderarse de Skutari.

Las operaciones del sitio están suspendidas virtualmente.

Los turcos siguen en sus posiciones y no hacen salidas.

Los sitiadores no dan asaltos ni bombardean la plaza.

Prosiguen las negociaciones entre las Potencias y Montenegro.

Las Potencias han ofrecido una compensación territorial y otra financiera.

La territorial consistirá en la cesión de un territorio comprendido entre Skutari y la orilla derecha del río Bojana.

Claro es que esa compensación será hecha en detrimento de Albania.

La compensación financiera consistirá en 20 millones de francos.

Mientras las cosas se arreglan, las Potencias siguen estrechando el bloqueo.

Para reforzarlo han zarpado de Maita dos cruceros ingleses.

El almirante inglés que manda la flota internacional ha declarado que el bloqueo de la costa, entre Antivari y la desembocadura del Drina, empezó ayer a las ocho de la mañana, y que ningún buque de ninguna nacionalidad podrá acercarse a las costas.

Todas las fuerzas serbias que iban por mar a reforzar a los sitiadores de Skutari se han vuelto.

La paz, segura

Se firmará en Londres.

LONDRES. Despachos de Sofía dicen que la última nota de las Potencias ha satisfecho a los búlgaros.

Estos consideran que la paz será un hecho en la semana próxima.

En las líneas de Tchataldjia se ha pactado un armisticio.

Ambos ejércitos se dedican a enterrar sus muertos para evitar una epidemia.

Los turcos dicen que han enterrado cuatrocientos cadáveres búlgaros en su ala izquierda.

El gran Visir de Turquía ha declarado que los preliminares de la paz serán firmados en Londres dentro de tres ó cuatro días.

Hakki pachá lo hará en nombre de la Sublime Puerta.

El Papa, enfermo

Pensando en el Cónclave.

ROMA. Desde que se manifestó la enfermedad que estos días tiene postrado en el lecho al Pontífice y cundió la alarma en el Vaticano, comenzó a pensarse en la probabilidad de un próximo Cónclave y empezaron también los correspondientes preparativos.

Los tres cardenales que han ayudado en sus tareas al Papa Pío X, Vives y Tutó, Merry del Val y Delai, españoles los dos primeros é italiano el último, han celebrado diversas reuniones los días pasados para cambiar impresiones acerca de la posibilidad de que la dolencia del Pontífice tuviera dentro de plazo breve un desenlace fatal.

Otros cardenales, los que se mantienen opuestos a la actual política pontificia, han celebrado también reuniones secretas a fin de estrechar su contacto y ponerse de acuerdo en vista de las circunstancias.

El Gobierno italiano tiene a todas horas noticias rápidas y seguras del curso de la enfermedad del Papa.

Precisamente el médico que asiste a Su Santidad es quien proporciona informes directos al Presidente del Consejo de Ministros.

El Papa se da cuenta cabal de su estado.

Con toda calma, con toda tranquilidad, dice frecuentemente a sus hermanas y a sus familiares que no se hagan ilusiones respecto de su estado, que es peligroso.

Se afirma la mejoría.

ROMA. El Papa ha pasado buena noche. Dormió tranquilamente durante algunas horas.

Ya consiente en alimentarse con leche y yemas de huevo batidas.

Los médicos dicen que ha pasado el periodo agudo de la dolencia.

Afirman que hay que fortificar el corazón y levantar las fuerzas.

Opinan que en mucho tiempo Su Santidad no podrá ocuparse de trabajo alguno, ni recibir a nadie en audiencia, y menos a las peregrinaciones.

En vista de ello han sido suspendidas todas las que iban a ir a Roma, con ocasión de las fiestas constantinianas.

Hoy la temperatura por la mañana era de 36,8.

L'Osservatore Romano publica un artículo protestando de que algunos corresponsales extremaran su pesimismo y propalaran noticias alarmantes.

Afirmase en el mismo que, afortunadamente, se ha iniciado una franca mejoría.

Sin embargo, créese que Su Santidad tardará mucho tiempo en restablecerse del todo.

Y si sufriera otra recaída, las consecuencias serían funestísimas.

COSAS FRANCESAS

Otro banquero en la cárcel.

PARIS. Ha sido detenido el banquero Niffen, que tenía su establecimiento en la calle de San Lázaro, por haber dispuesto irregularmente de los fondos de su clientela.

Ha ingresado en la cárcel.

Los bandidos trágicos.

PARIS. Asegúrase que en breve serán ejecutados los bandidos trágicos si no consiguen sus defensores un buen éxito en las gestiones últimamente emprendidas.

Los defensores han solicitado audiencia del presidente de la República para solicitar la concesión de la gracia de indulto.

El defensor de Dieudonné extremará sus trabajos para conseguir la revisión del proceso en cuanto se refiera a su patrocinado.

Un Consejo de guerra ha juzgado al soldado Jourdan por haber dado albergue a Raimundo la Ciencia.

Le ha condenado a seis meses de prisión.

Cocheros y «chauffeurs».

PARIS. Hace días que los cocheros y *chauffeurs* vienen dando señas de agitación con motivo de las frecuentes multas que les son impuestas.

Para tratar de la cuestión y ver si hay modo de solucionarlas satisfactoriamente, han celebrado hoy una conferencia el prefecto de Policía y una Comisión de cocheros y *chauffeurs*.

Fábrica destruida.

LYON. Un formidable incendio ha destruido una fábrica, calculándose las pérdidas en 200.000 francos.

INTENTO DE FUGA

Walter vuelve a dar guerra

BERLIN. Walter, el autor de la bomba del micrófono de Cetzin en Strasburgo haciendo formar la guarnición, ha intentado fugarse del manicomio de Stephansfeld, donde actualmente se halla en observación.

Se ha comprobado que contaba para su evasión con la complicidad de dos individuos.

Estos habían bajado de un automóvil delante del manicomio y habían entregado al director una carta, que dijeron procedía del Juzgado de Strasburgo, pidiendo al director que entregase Walter a los dos hombres, quienes habían de conducirlo ante la autoridad judicial para sufrir un nuevo interrogatorio.

El director, receloso, tuvo la precaución de telefonar a Strasburgo al fiscal imperial antes de hacer entrega del recluso.

Gracias a ello pudo evitarse la fuga.

COSAS INGLESES

Fin del voto plural.

LONDRES. El Gobierno ha presentado al Parlamento un *bill* aboliendo el voto plural.

Calculase que hay 400.000 electores que disponen de varios votos. Los hermanos Walter, cerviceros, disponen de doscientos votos cada uno.

Como las elecciones duran en Inglaterra casi quince días, muchos de estos electores de votos múltiples pueden hacer uso de su derecho en circunscripciones distintas.

La mayoría de los que poseen voto plural son conservadores.

Los liberales dicen que, gracias a su concurso, las derechas les arrebatarán en todas las elecciones de veinte a treinta actas.

La Cámara de los Comunes ha aprobado en primera lectura el *bill* aboliendo el voto plural, por 303 votos contra 177.

Otro dirigible misterioso.

LONDRES. Anoche hubo en Cardiff gran alarma.

A eso de las nueve pasó sobre la población, a gran altura, un dirigible iluminado.

Iba a una velocidad de 110 kilómetros por hora.

Constituye la *Neslarina* un excelente amento fosfatado de indudables y positivas ventajas en el destete. Dr. Mendoza, Bilbao.

PANICO EN UNA IGLESIA

Las furias de un pobre loco

COLONIA. Un espectáculo imposible de describir se ha desarrollado en la iglesia de Crefeld, donde había congregados numerosos fieles oyendo misa.

Un loco, sumariamente vestido, se presentó con un garrote en la mano, y se puso a repartir palos a diestro y siniestro entre las mujeres que estaban arrodilladas en sus reclinatorios.

Llamados con urgencia acudieron los bomberos, y con las mangas de riego lograron calmar al desventurado, que se había vuelto loco de repente.

JURADOS DE MARCA

Un loco, un anarquista

y dos presidiarios

GINEBRA. Roumier, secretario judicial de la Audiencia de Ginebra, ha demostrado, con pruebas, la necesidad de poner más esrupulosidad al formar las listas de Jurados.

En efecto, ha comprobado que, entre las personas que debían actuar como jurados en el último cuatrimestre, figuraban un individuo que estaba encerrado por loco en un Manicomio, un anarquista que había declarado que votaría por la abolición de todos los reos, cualesquiera que fuesen los delitos cometidos, y otros dos individuos que estaban en la cárcel cumpliendo condena.

El teatro en el Extranjero

BRUSELAS. En el teatro Royal des Galeries terminaron, con el regreso de madame Marthe Mellot a París, las representaciones de la célebre comedia de R. de Flers y G. de Caillavet «Primerose», que constituyeron el gran acontecimiento de la temporada en aquel elegantísimo coliseo.

Esta obra, que todavía hoy está de repertorio en la Comedia Francesa y da triunfalmente la vuelta al mundo, traducida en varios idiomas, no había sido aún estrenada en Bruselas.

La montó la Empresa del Royal des Galeries, contando con el concurso de dos grandes artistas: la eminente actriz Mme. Marthe Mellot y el actor Arquillière, contratado expresamente para el papel del cardenal, al que supo dar gran relieve. Mme. Mellot se hizo cargo del difícilísimo papel de protagonista, que desempeñó en París Mlle. Legomte, é hizo con él una creación tan asombrosa, que «Primerose» resultó un éxito de los que ponen de buen humor a las Empresas. Los llenos fueron sin interrupción en todas las noches y en mucha «matinée», y la obra produjo en Bruselas ingresos de gran consideración.

No cabe duda que el éxito de «Primerose» fue principalmente debido al talento de la insigne actriz francesa, quien imprimió a este papel una ternura, una pasión, una fuerza dramática y una elegancia incopiables. Un gesto, una mirada, una actitud producían en el público una emoción enorme, y las ovaciones estallaban espontáneas, clamorosas.

M. Arquillière acompañó con exquisito arte y brillantez a la grande actriz, con quien compartió las ovaciones.

Mme. Marthe Mellot cobró por los tres meses escasos que actuó en el Royal des Galeries la cantidad de 20.000 francos, y las funciones de «Primerose» hubieron de suspenderse por no poder la insigne artista quedarse más tiempo en Bruselas.

MISCELANEA

Se agrava el conflicto.

NUOVA YORK. Despachos de Buffalo dicen que se agrava el conflicto.

Los empleados de tranvías se han unido al movimiento.

Celebraron una gran manifestación.

Iban con ellos sus mujeres y sus hijos.

La Policía cargó y se trabó una lucha enarrazada.

Una mujer y una niña resultaron muertas. Los heridos son muy numerosos.

Continúa la excitación.

El kedive de Egipto.

ROMA. A bordo de un crucero ha salido de Alejandría el Kedive de Egipto.

Alsacia-Lorena y los jesuitas.

BERLIN. El Parlamento de Alsacia-Lorena ha derogado la ley contra los jesuitas.

LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

Más firmas del Magisterio español

ZARAGOZA

- Juana de Gracia, de Pomer.
- Maria Soler, de Valpalmas.
- Modesto Balduque, de Luna.
- Elisa Ferrax, de Luna.
- Engracia Pelequina, de Figueruelas.
- Enrique Pemán, de Osera.
- Francisca Lascors, de Novillas.
- Pedro Ríos, de Paniza.
- Carmen Navarro, de Paniza.
- Fernán Esteban, de Salillas de Jalón.
- Amelia Blasco, de Salillas de Jalón.
- Felipe Xaro, de Azuara.
- Adelaida Abad, de Azuara.
- Tomás López, de Villanueva de Jiloca.
- Ana Roy Larriga, de Villadoz.
- Domingo Massot, de Urrea de Jalón.
- Pilar Jiménez, de Urrea de Jalón.
- Agustina Lubero, de Encinacorva.
- Toribio Miguel Sanz Solsona, de Aladreu.
- Julia Muro, de Nuez de Ebro.
- Benjamin Somer, de Tauste.
- Amalia Fondevilla, de Tauste.
- Ana Baquero, de Tauste.
- Clara Soriano, de Tauste.
- Feliciana Sáinz, de Tauste.
- Pilar Casanova, de Garrapinillos.
- Josefa Sastre, de Garrapinillos.
- Ventura Ruiz, de Garrapinillos.
- Melchora Sanguiesa, de Botorríta.
- Ramona Sarneña, de Botorríta.
- Maria Gaspar, de Pinseque.
- Elvira Martínez, de San Juan de Mozarrifar.
- Ricardo González, de San Juan de Mozarrifar.

- Francisca Gómez, de Monegrillo.
- Estanislao Lafarga, de Monegrillo.
- Dolores Bernard, de Caspe.
- Lucrecia de Fiderio, de Caspe.
- Francisco de P. Carreras, de Caspe.
- José Maldonado, de Caspe.
- Tomás Cortés, de Santed.
- Silveria Blanco, de Villanueva de Jiloca.
- Josefa Gracia, de Aguaron.
- Manuela López, de Aguaron.
- Josefa Sánchez, de Villarroya del Campo.
- Josefina Ara, de Chiprana.
- Manuel Calabuig, de Chiprana.
- Andrés Martín, de Gallocañta.
- Clementa Gil, de Val de San Martín.
- Bibiana Villalba, de La Gata.
- Nicolás Alcañiz, Val de Samper del Salz.
- Enriqueta Osete, de Gelsa.
- Adela Peralta, de Gelsa.
- Teresa Irazza, de Gelsa.
- Manuel Martínez, de Gelsa.
- Vicente Garéas, de Plena.
- Teófila Fernández, de Plena.
- Valentín Terrado Polo, de Moneva.
- Perfecta Lasierra Lafuente, de Moneva.
- Paulina Sarrablo, de Mozota.
- Emerenciana Huerta, de Retascón.
- Valero Navarro, de Herrera.
- Juliana Inchustper, de Herrera.
- Maria de los Dolores Rodríguez, de Aguila.
- Juan Narro, de Tarazona.
- Salustiano Moción, de Tarazona.
- Maria del Rosario, de Tarazona.
- Bernarda García, de Tarazona.
- Carmen San Miguel, de Tarazona.
- Prudencia Jiménez, de Chinchilla.
- Vicente Alcázar Delgado, de Tarazona.
- Sebastián García, de Malón.
- Agustina Mateo, de Morata de Jalón.
- Carmen Royo Gómez, de Novallas.
- Pedro García, de Bubierra.
- Maria Sánchez, de Grisen.
- Francisco Estañer, de Luceni.
- Carmen Vicens, de Luceni.
- Gregorio Remacha, de El Pozuelo.
- Maria Carrascosa, de El Pozuelo.
- Natividad Eseudero, de Erla.
- Agustín López, de Erla.
- Andrés Aznar, de Mezalocha.
- Constantina Casas, de Mezalocha.
- Dolores Calatayud, de Rivas.
- Manuela Infante, de Rivas.
- Domingo Gómez, de Rivas.
- Felipe Navión, de Daroca.
- Juana Navarro, de Daroca.

AVISOS UTILES

Fresa, 1 pta. 1/2 kilo

Naranjas dulces 0,40 doc. 23; Jacometrezo 23

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

R. M. S. P. MALA REAL
P. S. N. O. INGLESA
COMPANIA
DEL PACIFICO

Vapores correns para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE		
		Coruña.	Vigo.	Lisboa.
Danube...	5.855	20 abril.	20 abril.	22 abril.
x Ortega...	6.075	21 abril.	22 abril.	23 abril.
Aragón...	9.588	23 abril.	27 abril.	28 abril.
Desado...	11.477	25 abril.	29 abril.	1 mayo.

El marado con x toca en los puertos del Pacifico 3.ª clase al Brasil y Argentina, 176 y 201 pts., OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

BRAULIO LOPEZ
PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español).
Teléfono 3.217.

Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composuras.

- Dolores Merenciano, de Daroca.
- Pascual Urieta, de Cosuenda.
- Isabel Pueyo, de Cosuenda.
- José Luis Serrano, de Riela.
- Angeles Castillo, de Riela.
- Gregoria Urutia, de Cervelueta.
- Rufina López Miguel, de Vistabella.
- Demetria Senae, de Belchite.
- Vicente Mena, de Belchite.
- Juan Mena, de Belchite.
- Isabel López Hernández, de Mainar.
- Miguel Jaime, de Mainar.
- Magdalena Lajusticia, de Codo.
- José A. Juan y Tomás, de Codo.
- Encarnación Villafranca, de Moyuela.
- Felipe Montolio Pérez, de Moyuela.
- Pilar S. Agustín, de Villalengua.
- Eugenio Alvarez, de Villalengua.
- Angela García, de Talamante.
- Maria del Carmen Buirán, de Belmonte.
- José María María, de Belmonte.
- Vicente Fox y Poux, de Villalta.
- Joaquín Celma Giner, de Cervera de la Cañada.

- Petra Ferved, de Torres-Calatayud.
- Juan Acero, de Acered.
- Victoria Mariscal, de Acered.
- Miguel Hernández, de Chodes.
- Carmelita García, de Chodes.
- Isabel Ceamanos, de Chodes.
- Carmen Martínez, de Maluenda.
- Felisa Rubio, de Maluenda.
- Caridad Escolano, de Maluenda.
- Juan de M. Escolano, de Maluenda.
- Calixto Morane, de Maluenda.
- Francisco Drilan, de Murnébrega.
- Carmen Burria, de Murnébrega.
- Joaquín González, de Carenas.
- Francisca Alvarez, de Carenas.
- Francisco Labad, de Nuevalos.
- Mariano Nuez, de Fuentes de Jiloca.
- Francisca Fuentes, de Fuentes de Jiloca.
- Vicente Tejero, de Fuentes de Jiloca.
- Manuel García, de Los Fayos.
- Dionisio Huerta, de Ambel.
- Pilar Guarch, de Ambel.
- Catalina Lumbreira, de Torralba Ribota.
- Julian Hernando, de Torralba Ribota.
- Tomasa Soriano, de Inogés.
- Francisco Antonio, de San Pedro.
- Prima Bartolomé, de Fréscano.
- Daniel Vizmanos, de Mediana.
- Julian Laborda, de Mediana.
- Valero Burillo, de Quinto.
- Guadalupe Emperador, de Quinto.
- Valentina Tanuy, de Sierra de Lema.
- Manuel Hernández, de Cetina.
- Lionides Martínez, de Cetina.
- Elena López Teruel, de Cetina.
- José Fuertes Boira, de Zaragoza.
- Pedro Morey Amengual, de Ramón y Cajal.
- Jesús de Porta, de Zaragoza.
- Tomás Bobadilla Guadasequi, de Zaragoza.
- Rufina Lepuente, de Zaragoza.
- Raimundo Castellano, de Zaragoza.
- Francisca Naval, de Zaragoza.
- Patrocino Ojuel, de Zaragoza.
- Dámasa Vicente, de Zaragoza.
- Gregoria Bar

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de abril de 1903.

Las noticias de Santo Domingo que hemos recibido por el último correo de la Habana, agregan algunos pormenores a los que ya se tenían acerca de los acontecimientos ocurridos en aquella colonia.

Al salir de Puerto Plata el brigadier Buceta, el gobernador de dicho punto, Suero, antiguo general dominicano, se le agregó con algunos soldados del país para tomar parte con el jefe de operaciones en su expedición a la frontera haitiana.

El gobernador Suero, antes de salir de dicha plaza, hizo entrega interinamente del mando a otro jefe dominicano, diciéndole poco más o menos estas palabras y mostrándole una larga daga:

«Acuérdate que hemos sido compañeros, que hemos peleado juntos y que somos españoles. Si hicieras traición, esta daga se encontraría dondequiera que buscaras asilo y te mataría. ¡Viva la Reina!»

El brigadier Buceta se dirigió a la frontera y atacó a los rebeldes, que no pudieron resistir el empuje de las bayonetas de nuestros soldados y agitaron al aire pañuelos, pidiendo gracia y gritando que los hablaban engañado, que ellos eran españoles y no querían batirse con las tropas de la Reina.

EN BARCELONA

Congreso de la industria metalúrgica

Terminan las sesiones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Pueden darse por terminadas las tareas del Congreso metalúrgico, por haber acabado sus trabajos todas las Secciones.

Hoy se ha reunido la Sección segunda, aprobando las conclusiones del tema «Enseñanza técnica industrial», desarrollado por los señores Basols y Roig.

En las conclusiones se propone el reconocimiento de las ventajas que reportan a las industrias metalúrgicas las escuelas profesionales, y la necesidad de nombrar una Comisión para estudiar la manera de llevarlas a la práctica.

También se ha aprobado el tema «Raqutismo metalúrgico nacional», desarrollado por el Sr. Barret.

En la conclusión se declara la conveniencia de establecer la enseñanza profesional y técnica de obreros, maestros e ingenieros.

En la Sección cuarta ha terminado la discusión del tema relativo a la publicidad y garantías de las Sociedades por acciones, desarrollado por el Sr. Sitja, y se han aprobado las conclusiones que ya hemos anticipado.

Son las siguientes: exigir que las propuestas o circulares invitando al público a colocar capitales en Empresas fuera de España vayan suscritas y redactadas bajo la responsabilidad de entidades domiciliadas solamente en nuestra nación, imponiendo en otro caso multas a los Bancos o particulares que admitieran suscripciones para los títulos en aquellas anunciadas.

En la Sección quinta se ha desarrollado el tema «Aprovisionamientos», por el Sr. Bagá, y se aprobaron las conclusiones, que tienden a que el Gobierno aumente los derechos de exportación de minerales de hierro y cobre, y conceda primas a la exportación de lingotes, barras y planchas fabricadas con minerales del país.

También fueron aprobadas las conclusiones del tema «Las industrias del cobre en España», cuyo ponente ha sido el Sr. Lacambra.

En ellas se pide la libre entrada de materiales de cobre y latón en planchas, barras o lingotes, y que se eleven los derechos arancelarios para el alambre de cobre.

En la Sección segunda se aprobaron las con-

clusiones del tema «Primas a la exportación de lingotes», desarrollado por el Sr. Tarnir. También se aprobó el tema «Consideraciones acerca del tratamiento de los minerales ferríferos de Asturias», cuyo ponente, el señor Portilla, lo desarrolló magistralmente.

Esta tarde visitarán los congresistas algunos establecimientos industriales, y a las seis serán obsequiados en el Fomento del Trabajo con un vino de honor.

OTRA TENTATIVA

La travesía del Atlántico

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Siguen los preparativos para realizar la tentativa de la travesía del Atlántico que proyecta el capitán alemán Brucker.

Acompañarán al aeronauta en su arriesgada expedición el doctor Alt y dos maquinistas. Aquí se dice que la expedición ha sido organizada por la poderosa fábrica industrial alemana Suchard.

El capitán Brucker espera la autorización del ramo de Guerra para elevarse desde unos terrenos que se hallan próximos al puerto.

Cree que los preparativos estarán ultimados dentro de breves días, y que podrá emprender la expedición del día 20 al 22 del actual.

Reina en esta ciudad una gran expectación. El capitán Brucker es visitadísimo.

ANDALUCIA

El Príncipe heredero de Sajonia.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Procedente de Granada ha llegado el Príncipe Cristián de Sajonia, acompañado del barón de Welk.

Esperábase en la estación el gobernador militar, en representación del capitán general; el gobernador civil; coronel del regimiento de Soria, cónsul de Alemania y los oficiales ayudantes respectivos.

Después de cambiar los saludos de rigor, el Príncipe marchó al hotel de Madrid, donde se aloja.

Mañana visitará el regimiento de Soria, del cual es coronel honorario.

Las escuelas de Aznalcollar.

El domingo serán inauguradas las nuevas escuelas construidas en Aznalcollar.

Concurrirán el gobernador civil y el diputado a Cortes D. Carlos Cañal.

A éste le será entregado el título de hijo adoptivo.

También se hará entrega de un bastón al alcalde.

Después habrá banquete, y terminado éste una velada, en la que pronunciarán discursos el referido diputado y el gobernador.

El «gordo» en Sevilla.

Un décimo del billete agraciado con el premio mayor lo adquirió en Mérida un dependiente de la taberna «El Nueve».

Llevar participaciones el dueño y otros dependientes.

Liga africanista.

CADIZ. (Jueves, noche.) En la Sociedad Económica se ha reunido la Comisión encargada de constituir la Liga africanista.

El iniciador, Sr. Bonelli, expuso la necesidad de concentrar las fuerzas para que sea eficaz la acción de la política colonizadora en Marruecos.

El catedrático Sr. Alvarez Morete propuso se gestionase la fundación en Cádiz de una Universidad Hispano-africanista-americana. Acordóse pedirlo al Gobierno.

ARAGON

Reparto de socorros.

HUESCA. (Jueves, noche.) En la Diputación provincial se ha celebrado el reparto de donativos a las familias de los soldados muertos en Melilla. Se han repartido 15.000 pesetas a catorce interesados.

Fue presidido el acto por el gobernador militar, y asistieron las autoridades civiles y militares.

Se dieron vivas a la Reina y al Rey.

Salteadores de casas de campo.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Continúan los ladrones y rateros cometiendo robos en las casas de campo de los alrededores de la población.

El gobernador civil, Sr. Boente, ha conferenciado con el jefe de la Guardia Civil, recomendándole que se redoble la vigilancia para evitar los robos referidos y procurar la captura de los salteadores.

Junta antidelicista.

Se están ultimando los trabajos para constituir una Junta antidelicista.

El día 27 se celebrará una sesión para constituir la Junta directiva, y en esta reunión pronunciarán discursos los Sres. Laguna y López Peiró.

La enseñanza de la Doctrina.

Los Sindicatos de obreros católicos han telegrafado al Presidente del Consejo, protestando del proyecto del Gobierno sobre la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Cárretas, 3. Catálogo gratis.

CASTILLA LA NUEVA

Los quintos de Saboya.—Paseo militar.

ARANJUEZ. (Viernes, mañana.)

Los quintos pertenecientes al regimiento de Saboya, de guarnición en este Real Sitio, y que ocupan el nuevo y magnífico cuartel de la casa palacio conocida por la de Pontejos, salieron ayer, a las diez de la mañana, a efectuar un paseo de reconocimiento hasta el inmediato pueblo de Ontigola, donde les esperaban sus compañeros de armas que prestan sus servicios en el penal de Ocaña.

Ya incorporadas las unidades hasta el número de 400, se dedicó la masa de la fuerza a evolucionar y hacer ejercicios, terminándolos todos con verdadera precisión matemática, que más bien parecían ejecutados por veteranos que por quintos, por lo cual fué muy aplaudida la tropa y felicitados sus ilustrados jefes por numeroso público que acudió a presenciar la fiesta militar.

También concurrieron muchas familias de Aranjuez y una nutrida representación de su Ayuntamiento, la cual fué por la oficialidad del mencionado regimiento obsequiada con un espléndido y delicado almuerzo, en el que reinó la más cordial alegría y animación. A la tropa se le sirvió un rancho extraordinario.

A las cinco de la tarde tocaron marcha y cada contingente militar salió para sus respectivos cantones, gratamente impresionado del buen éxito de la instructiva jornada.

CASTILLA LA VIEJA

Una coz.

AVILA. (Jueves, noche.) En una posada de la calle de Tallistas ha ocurrido una desgracia.

El soldado voluntario Teodoro Vázquez Muñoz, natural de Arenas de San Pedro, que se dirige a Melilla, entró en la cuadra, donde una caballería le dió una tremenda coz, derribándole.

Asistido por un médico forense, se le apreció una gran herida en el vientre. Su estado es grave.

Mitín pro Queraltó.

SANTANDER. (Jueves, noche.) Con gran concurrencia se ha celebrado el mitín «pro Queraltó».

Hablaron: Soto, por la Federación Obrera; Vargas, socialista; Rufino, libertario; Mateo, radical, y Baicigalpe, de Unión republicana. Fueron muy aplaudidos, como así también el revolucionario Carral y el federal Rodríguez. Hubo mucho entusiasmo.

CATALUNA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A avanzada hora de la madrugada ha terminado la asamblea extraordinaria de los ferroviarios, Sección Barcelona Norte.

El local se vió muy concurrido. Durante la sesión se promovieron ruidosos incidentes.

La directiva presentó una proposición para crear una Comisión de beneficencia. Fue combatida como antireglamentaria y reñida con

el carácter de entidad de resistencia por uno de los compañeros.

Se dió cuenta de una circular del Comité nacional de la Federación ferroviaria, invitando a la Sección a elegir dos individuos para asistir al Congreso de Londres.

El Comité de Madrid propone a Barrio y Cordoncillo como delegados, y Anguiano y Sánchez como suplentes.

Esto dió origen a una discusión violentísima, durante la cual se pronunciaron palabras fuertes; y algunos concurrentes estuvieron a punto de llegar a las manos.

Uno de ellos dijo que la conducta del Comité nacional constituye un atropello, porque trata a los ferroviarios como a borregos.

Esto da idea de la discusión.

Por fin, cerca de las dos de la madrugada se aprobó una proposición, en la cual, teniendo en cuenta, según el que la defendió, que el Comité de Madrid hará lo que le dé la gana, porque en aquel Comité existen vividores que se pasan la vida engañando a los trabajadores, se acordó en definitiva protestar de la conducta del Comité y no resolver acerca de la petición que formula.

Obrero agredido.

Esta mañana, un obrero aserrador mecánico, al dirigirse a la fábrica donde trabajaba, cerca de la calle del Conde del Asalto, fué sorprendido por cuatro huelguistas, que le dieron una paliza extraordinaria.

Los agresores huyeron y no fueron habidos.

El asunto de las aguas.

Ha causado mucha impresión, y es objeto de grandes comentarios lo ocurrido en Madrid con el asunto de las aguas, que se ha conocido por los telegramas publicados por los periódicos de la mañana.

La carta dirigida al Presidente del Consejo de Ministros por la Comisión ha sido comentadísima.

En el Ayuntamiento se esperaban esta mañana noticias oficiales de la Comisión, para juzgar con acierto en el asunto.

En los círculos a que concurren los concejales no falta quienes creen que la nota oficiosa a que alude la carta de la Comisión tiende a que Sostres se canse y dimita, y todo ello está relacionado con la jefatura del partido liberal en Barcelona.

Fiesta del Arbol.

Se ha celebrado en Barcelona la Fiesta del Arbol por el Ateneo del pueblo de San Juan Despí, habiendo aceptado S. M. el Rey la presidencia honoraria de dicha fiesta popular, de la que era presidente efectivo el senador vitalicio D. José Maluquer de Tirrell.

Se escuchó con grandes manifestaciones de entusiasmo el telegrama de S. M. el Rey al patrocinar dicho acto, y también fué muy aplaudido otro despacho, en términos expresivos, del señor ministro de Instrucción pública, relativo al Ateneo de San Juan Despí.

Asimismo fueron muy aplaudidos los discursos de los Sres. Die y Roca, presidente del Ateneo, dedicándose una entusiasta manifestación de simpatía al senador Sr. Maluquer, por su constante protección a la cultura popular y a su desarrollo en Cataluña.

Aguas de Cabreiroá

Fijaos en sus tres principales componentes.

EXTREMADURA

González Besada en Badajoz.

BADAJOZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el ex ministro Sr. González Besada, que viene a informar ante la Audiencia.

En las estaciones del tránsito le han saludado los elementos conservadores.

Aquí se le ha tributado un cariñoso recibimiento.

En el Círculo conservador ha sido obsequiado con un lunch.

El Colegio de Abogados prepara en su honor un banquete.

GALICIA

¿La Infanta Isabel a Ferrol?

FERROL. (Jueves, noche.) Noticias de Madrid dan como seguro que, caso de no poder asistir S. M. el Rey a la botadura del «Alfonso XII» por el estado de S. M. la Reina, vendrá S. A. la Infanta Isabel, actuando de madrina en el acto del lanzamiento.

Caso de confirmarse esta noticia, se le tri-

AVISOS UTILES



butará a S. A. un cariñosísimo recibimiento. Su Alteza se alojaría probablemente en un transatlántico.

Las fiestas de la botadura.

A fines del mes actual llegarán los buques que constituyen nuestra escuadra, los cuales permanecerán aquí durante las fiestas de la botadura.

Dícese que vendrá también una división de la escuadra inglesa.

Del servicio telegráfico.

LUGO. (Jueves, noche.) A consecuencia de la enfermedad de un oficial de la oficina de Telégrafos de Monforte, bifurcación de la vía gallega, ha dejado ésta de funcionar con carácter permanente, lo que ocasiona perjuicios al público.

El comercio y la Prensa estiman que es de urgente necesidad que se destine otro empleado y ordene a la mencionada oficina que se reanude el servicio permanente.

VALENCIA

El viaje del ministro de Fomento.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Se dice que ha quedado ultimado el viaje del ministro de Fomento a esta capital, que lo realizará el próximo día 20.

Le acompañarán los diputados Sres. Francos Rodríguez, Díaz y Moreu.

El ministro visitará las obras del puerto y será obsequiado con un banquete, que quizá se celebre en Elche.

El Gobierno militar.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El traslado del general gobernador militar de esta plaza, D. Francisco Larrea, ha sido muy sentido, pues durante su corta permanencia en esta capital se ha captado grandes simpatías.

El general D. Adolfo Villa, designado para sustituir al anterior en el cargo, es muy conocido y apreciado en Alicante, porque hasta que ascendió a general de división estuvo mandando una brigada de esta guarnición.

Diputados a Madrid.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El sábado marcharán a esa los diez y ocho diputados provinciales liberales con objeto de asistir al banquete que las Diputaciones ofrecen al conde de Romanones.

Un incendio.

En una posada de la calle de Zurradores se ha declarado un incendio a las once. Los vecinos sacaron las caballerías y carros, improvisando un campamento.

Acudieron los bomberos y lograron extinguir el incendio.

Las pérdidas son de consideración.

VASCONGADAS

Rumores infundados.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Durante toda la tarde ha circulado el rumor de que el aviador Garnier había caído de su aeroplano cerca de Zumárraga; pero no se confirmó, pues Garnier hizo el viaje en el tren.

Dos desgracias.

El tren de la costa arrolló cerca de Arcona a José Morua, destruyéndolo.

El contramaestre del vapor *Cabo Ortegal*, Antonio Mariño, cayó desde cubierta a la bodega del barco, causándose heridas de gravedad.

de la joven, marchó con ella hacia la escalinata del hotel.

Gabriela de Bucy-Lornans era una adorable criatura de veinticuatro años, elegante con su traje negro, cuya larga cola llevaba en el brazo izquierdo.

Una hermosa rosa blanca prendida en el corsé era todo su adorno.

Su sombrero de copa alta, de alas ligeramente curvadas, y bien puesto sobre sus cabellos, daba a su fisonomía una expresión original.

Tenía al mismo tiempo toda la gracia de la joven y todo el encanto de la mujer, inconsciente, o más bien naturalmente, porque no era nada coqueta.

Debía ser dichosa, porque la vida no había sido seguramente dura para aquella hermosa criatura. Sus ojos tenían la exquisita pureza de los niños. Su sonrisa era dulce y encantaba como encanta todo lo que la vida no ha deformado.

Cuando pasaba se volvían con frecuencia para verla otra vez, no a causa de su belleza, sino a causa del atractivo particular que se desprendía de ella, y que era producido sobre todo por la expresión de candor de su rostro.

Adoraba a su abuelo, porque siempre había sido tierno con ella. Y respetaba a su padre, y esto era todo.

Bondad, belleza, salud, nobleza, fortuna, tenía todo lo que hace feliz a los seres humanos, aun más de lo que ella deseaba, porque, de gustos sencillos, había vivido, sin envidiar nada, en la condición más humilde.

La casualidad la había hecho rica, y

se había aprovechado de ello para hacer el bien con elegancia y sin ostentación.

El Sr. Gardinet, siempre apoyado en el brazo de la joven, había penetrado en uno de los salones que había en el vestíbulo del hotel.

Este salón estaba todavía lleno de juguetes raros que la duquesa Clotilde, muerta tan trágicamente, había acumulado en él en otro tiempo.

El buen Gardinet al entrar allí, tuvo a la vista objetos que las manos de su adorada hija habían tocado, y sintió una espantosa opresión de corazón.

—Hija mía—dijo dejándose caer en una butaca—, soy feliz con verte, porque no me perteneces más que un día por quincena, puesto que una vez solamente cada quince días te está permitido dedicarme la tarde; pero tú salías, y por mucho que me guste ver tu linda cara de rosa, no quiero detenerte. Ibas a dar tu vuelta al Bois, mi linda amazona; pues bien, anda, no te detengo, anda. ¡Te confesaré que no es por ti por quien he venido!

—Entonces ¿me despidis sencillamente?—dijo Gabriela jugando con su fino látigo de puño de lapislázuli.

—No, señorita. Pero no he venido aquí sólo por mi gusto. Tengo necesidad de hablar al señor duque de Bucy-Lornans, tu padre.

—¿A mi padre? ¿Vos?—

—Como oyes.

—¿Es posible!

—Sí, mi querida Gabriela. Es preciso que hable a tu padre, y por esto el viejo oso ha salido de su guarida.

Gabriela estaba sorprendida. Era que el Sr. Gardinet—Gabriela lo sabía perfectamente—evitaba cuidadosamente todas las ocasiones que podían presentarse de encontrarse con el duque.

—Sí, señorita—repitió el anciano—; es absolutamente preciso que hable a vuestro padre, y lo que es más es que sea hoy mismo.

—¿Es muy importante lo que tenéis que decirle?

—¡Muy importante! ¡Ah! ¡Ah! Me parece que quieres saber de qué se trata.

—Sí, abuelo; confieso que mi curiosidad se ha excitado por este misterio.

—¿Misterio? No hay nada misterioso en ello.

—Es que... No habéis nunca querido venir aquí, y para que estéis en esta casa es preciso que...

—Hija mía, si no vengo aquí con frecuencia es porque tengo razones para ello... Razones muy serias.

—¿Qué razones?

—No necesitas conocerlas—contestó el anciano.

Gabriela suspiró. Evidentemente sufría al ver la separación que existía entre su abuelo y su padre.

—¿De modo que no os arreglaréis nunca?—dijo—. ¿Qué ha pasado entre mi padre y vos?

—Ya te he dicho, hija mía, que el señor duque de Bucy-Lornans y yo no podemos entendernos. No hemos vivido en el mismo mundo, y si nos viésemos con frecuencia resultarían roces que es necesario evitar.

—¡Y queréis hoy hablar a mi padre!—siguió diciendo Gabriela—. ¡Y os habéis tomado el trabajo de venir hasta aquí!... Es preciso que lo que tenéis que decirle sea muy importante.

—¡Curiosa! ¡Vamos, decididamente ardes en deseo de conocer el motivo de mi visita!

—Sí, abuelo, lo confieso.

—Responde antes a una pregunta. ¿El doctor Mario de Senceny ha venido recientemente al hotel?

La joven se estremeció, y su estremecimiento no pasó inadvertido a la atenta mirada del anciano.

—Está bien—se dijo el Sr. Gardinet—; he tocado en lo vivo...

—Ha venido ayer—respondió Gabriela con turbación—. Viene dos veces a la semana para visitar a mi abuela, que está siempre delicada; pero ¿por qué esta pregunta? ¿Qué relación hay entre el señor Senceny y vuestra visita?

—Una muy grande.

—¿Cuál, pues?

—No puedo decírtela... al menos por ahora.

Gabriela permaneció un instante pensativa.

Al fin miró al Sr. Gardinet de una manera casi suplicante.

—Me ocultáis alguna cosa—dijo.

—¡Te juro...!

—No juréis. Habría sido mejor no decirme nada, que no pararas así brusca-mente en vuestras confidencias.

—¿Te incomodas entonces?

—No; pero me entristezco.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de abril de 1863.

Según noticias de *La España*, en uno de los últimos días ha sido entregada a S. M. la Reina la famosa exposición de las 30.000 señoras protestantes que piden indulto para el señor Matamoros y demás sentenciados en la causa de carácter religioso que ya conocen nuestros lectores.

Parece que el remitente de la exposición ha sido el antiguo diputado de la izquierda, de la antigua Cámara francesa, M. Odilon Barrot.

«Ignoramos, añade nuestro colega, la persona encargada de poner tan extraño documento en manos de nuestra augusta Soberana, que lo pasó, si nuestros informes son exactos, á las del Sr. Presidente del Consejo.»

El discurso pronunciado esta tarde en el Congreso por el Sr. Vaamonde, respondiendo al Sr. Rivero, ha causado la mejor impresión en los diputados de la Unión liberal, cuya existencia ha justificado al mismo tiempo que ha defendido la razón con que el señor marqués de Miraflores ha calificado al Ministerio de conservador y constitucional.

Anteayer, según nuestras noticias, se han dado nuevos pasos y á consecuencia de ellos han desaparecido casi por completo los recelos que existían entre los amigos de la Unión liberal y el actual Gabinete.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa». Peligros, 4.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Sábado 12 de abril de 1913.
Sale el Sol á las 5,42.
Se pone á las 18,50.
Sale la Luna á las 8,57.
Se pone á las 0,14.

SANTORAL.—Santos Zenón, Sabas y Victor, mártires; San Julio I, papa; Santos Constantino y Damián, obispos y confesores, y Santas Susana, virgen, y Visia, virgen y mártir.

SANTA SUSANA, virgen y mártir.
De padres gentiles nació en Braga (Galicia), educándola aquellos en los ritos de sus falsas divinidades. Convertida al cristianismo por un hermano suyo, al que convirtió San Basilio, fué presa con sus hermanos cristianos por el procónsul Galba.

Todos permanecieron constantes é invencibles en confesar á Dios, despreciando las amenazas, por lo que después de varios tormentos les quitaron la vida el día 12 de abril del año 69.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.
HACIENDA.—Real orden denegando el concierto de débitos al Tesoro solicitado por el Ayuntamiento de Vera de Moncayo (Zaragoza).

Otra autorizando á la señora viuda de Ambrosio Lizabe para que continúe á su nombre el depósito de esencias para la fabricación de aguardientes compuestos y licóres que le fué concedido á su esposo por real orden de 31 de julio de 1911.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial, con carácter provisional, el escalafón del Profesorado de término de las Escuelas Industriales y de las de Artes y Oficios.

Otra disponiendo se adquirieran por suscripción, con destino á las Bibliotecas públicas del Estado, setenta y dos ejemplares de cada uno de los números que se publican en el año actual de la revista titulada *La Ilustración Española y Americana*.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Anunciando oposiciones para proveer una plaza de escribiente, vacante en el Cuerpo auxiliar de este ministerio.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Santiago Méndez Plaza contra una nota del Registro de la Propiedad de Rute suspendiendo la inscripción de una escritura de compraventa.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Circular convocando para el 19 de mayo próximo á la Junta Consultiva de esta Dirección general.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos al Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Lista de aspirantes á las oposiciones para proveer la cátedra de Análisis matemático, vacante en la Universidad Central.

Idem id. á las oposiciones á las cátedras de Mineralogía y Botánica, vacantes en las Universidades de Salamanca y Oviedo.

Dirección general de primera enseñanza.—Rectificación de la real orden de 29 de marzo de 1913, relativa á la toma de posesión de las inspectoras auxiliares de primera enseñanza.

Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la Institución Agustina de la Magdalena, de esta corte.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Concediendo al Ayuntamiento de Castro Urdiales autorización para aprovechar terrenos ganados al mar, con destino á la construcción de un lavadero público.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Escalafón especial de gobernadores civiles.

Guerra.—Relación de los documentos que se anulan por haber sufrido extravío.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las clasificaciones de haber pasivo hechas por este alto Cuerpo al personal que se indica.

Hacienda.—Subsecretaría.—Inspección general.—Estado demostrativo del movimiento que han tenido las reclamaciones económico administrativas durante el mes de febrero del año actual.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos y rectificaciones de créditos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Escalafón provisional del profesorado de término de las Escuelas industriales y de las de Artes y Oficios.

LA PRIMAVERA DEL MAR

«El aniversario del «Titanic».

NUEVA YORK. El 15 del presente abril se cumplirá un año de la tremenda catástrofe del «Titanic».

Tres viudas de pasajeros que perecieron en la misma, mistress Futrelle, Harris y Thorns, embarcarán en Boston el día 13, á bordo de un yate perteneciente á una de ellas.

El día 15, el yate navegará por los lugares donde ocurrió el naufragio.

Las tres viudas arrojarán al agua grandes «corbeilles» de flores.

Un capellán, mientras, rezará el oficio de difuntos.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La Princesa Primavera, de cabellos rubios, como rubio es el trigo que en las eras se amontona y el sol de agosto convierte en oro; la Princesa Primavera, alegre como una fiesta andaluza, en la que la guitarra, la manzanilla, los palillos y las coplas se disputan el reinado de la alegría; la Princesa rubia, perfumada como un jardín de Versalles en tarde de verano...

Esta Princesa misteriosa, de la que todos sabemos que su única misión en el mundo es la de ir sembrando la tierra de flores y mariposas y perfumes y alegrías, cuando para cumplir su sagrada misión marcha de un país á otro, y en su misterioso vuelo cruza los mares, jamás deja caer sobre las aguas azules ni una flor, ni una mariposa, ni aun siquiera permite que el dulce eco del gorjear de un pájaro cantor resbale de una á otra sobre las blancas y rizadas melenas de las rugientes olas.

Y es que la Princesa guarda todo su amor, y todos sus encantos y alegrías, para la madre Tierra.

El mar ha debido sentir gran envidia por no tener, como la tierra, una Princesa rubia, que todos los años, por la misma época, cubra sus aguas de flores, de mariposas y canciones...; y sin duda el mar ha hecho un esfuerzo supremo y ha elevado sus espumas, pureza de su alma, hasta los pies del Todopoderoso, para humilde pedirle que, como á la madre Tierra, le dote de una Primavera.

Y el Todopoderoso ha concedido al mar bravo, más bravo cien veces que cien leones, una Princesa Primavera, que este año, en abril, cubrirá de flores sus aguas.

Ya tiene el mar, como la tierra, su Primavera.

Pero esta nueva Primavera, aunque, como la de la tierra, tiene la misma misión de sembrar flores, no es rubia, no es alegre...

Es una Primavera, sí, llena de flores; pero estas flores guardan en sus cálidos el licor de la amargura, y en las espinas de sus tallos, el dolor de la tristeza.

Y esta Primavera, portadora de estas flores, vagará sobre las aguas de los mares envuelta en negros crespones.

No tiene la Primavera del mar, como la de la tierra, la alegría de una fiesta andaluza, sino el dolor que produce una catástrofe marítima en la que mueren miles de personas.

Esta triste y nueva Primavera no entregará á los mares el eco de alegres canciones, sino el de tristes respuestas.

Y así como la Primavera rubia rie sobre la tierra, y su risa se desgrana y sobre la tierra caen mariposas y flores, la enlutada Primavera sobre el mar dejará caer sus lágrimas y sus suspiros.

Ved ahí tres mujeres que, llenas de dolor, en vez de maldecir las aguas del mar que para siempre las separó del amor de sus amores, las cubrirán de pétalos, para que hasta las costas lleguen, como perfumado recuerdo de una oración.

Ved ahí tres mujeres que al mundo entero gritan:

—Si de coronas y flores cubris los cementerios de la tierra, ¿por qué no cubris de flores y coronas el inmenso cementerio del mar?...

JOSE ROMEO

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

DE ENSEÑANZA

UN TOQUE DE ATENCION

Y pues que habemos cenado tan bien y con tanto gusto, parece que será justo volver al cuento pasado... (1).

Y sin dejarlo para mañana, aunque nos rinda el sueño, no estará de más fijar nuestro objetivo en la escuela, desviándolo por algún tiempo del estómago, y en lugar de la pregunta tendenciosa de un periódico profesional: «¿Cuánto pierde usted?», bueno será decir á los maestros:

¿Cuántos niños y jóvenes de ocho á veinte años existen en la demarcación escolar de usted?

¿Cuántos de ellos y ellas no saben leer y escribir?

¿Cuál es la labor personal de usted para borrar esa mancha que ennegrece el mapa cultural de esa localidad?

¿Se ha puesto usted de acuerdo para ello con las autoridades y las familias?

¿Cuánto tiempo llevan asistiendo á la escuela diurna ó nocturna los alumnos que, yendo á ella, no saben leer ni escribir?

Y el que ya va sabiendo, ¿es voz de solo ó instrumentada? ¿Es lectura expresiva ó vocalización mecánica ajena al entendimiento?

Dejando á un lado lo del Catecismo, cuyo asunto resolverá quien pueda y deba, formulamos este pequeño interrogatorio, porque ya es hora de que los maestros volvamos á ocuparnos exclusivamente de estas cosas, respondiendo á dictados de gratitud y á mandatos de confianza.

Y ahora, quien quiera coser, tela tiene cortada.

UN MAESTRO AGRADECIDO

(1) *La cena* (Alcázar).

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Telegrafos.

Durante el presente año, y con arreglo al art. 87 del reglamento orgánico, actuarán en los Tribunales de honor los funcionarios que á continuación se expresan.

Jefes de Administración.

D. Rafael de Campos y de Guereña, D. José Amado Ibáñez, D. Eugenio Esteban Díez y Bueno, D. Emilio Chaulie y Fernández de la Riva, D. Valentín Margarida y Bernabé, D. Miguel Rodríguez Monje y Benito.

Suplentes.—D. Enrique Moreno Fajardo, D. Jacinto Labrador y Guzmán, D. Emilio Novoa y Vega.

Directores de primera.

D. Antonio Gómez Gallana, D. Francisco Villa y Bernal, D. Faustino Manuel Noriega y Abascal, D. Enrique Fernández y García, D. Manuel Martínez de Salazar y Besares, D. Silverio Lacasa y Rodríguez.

Suplentes.—D. Miguel Vidal y Martínez, D. Pedro Gallardo y Moriano, D. Mariano Ayllón y Santamaría.

Directores de segunda.

D. Gregorio Gumiel y Pérez, D. José María Parra Bernabéu, D. Ildefonso de las Heras y García, D. Eduardo San Cristóbal y Urubil, D. Juan Gualberto López y Cruz, don Celestino Gofí é Iñisarrí.

Suplentes.—D. Luis Brunet y Armenteros, D. Vicente Muñoz y García, D. Vicente Górriz y Lucas.

Subdirectores.

D. Francisco Delmo y de Flores, D. José Camino y García, D. Felipe Hernando y García, D. Juan Pérez y Calvo, D. José Molero y García, D. Antonio Millán y de Jesús.

Suplentes.—D. Lucero Martínez y Gómez, D. Miguel Lara y Herrera, D. Antonio Nieto y Gil.

Oficiales primeros.

D. José García y de Calle, D. Juan Mariscal y Gil, D. Pedro Pérez y Sánchez, don Domingo de Siles Jubindo y Calvo, D. Ramón Duerto y Hernández, D. Juan Bautista Haro y Menéndez.

Suplentes.—D. Pascual Milena y Ruiz, don Miguel Nieto y Carrión, D. Facundo Valverde y Chozas.

Oficiales segundos.

D. Enrique Iturriga y Gascón, D. Rafael Manzanedo y Lema, D. Eduardo de Hortal y Marín, D. Esteban Minguéz y Vicente, don Rafael Iturriga y Gascón, D. Fernando Turregano y Marcella.

Suplentes.—D. Julián Baños y Valbuena, D. José de los Reyes y Prósper, D. Bartolomé Jimenez y Marín.

Oficiales terceros.

D. Manuel Balseiro y Cámara, D. Miguel Sastre y Picoatoste, D. Daniel Donallo y Gil-olmo, D. José Fedú y Pinillos, D. José Juanes y Ramirez, D. Vicente Bartolomé Aguinaga y Barona.

Suplentes.—D. Natalio Camón é Izu, don Angel Cases y González, D. Emilio Pineda y del Campo.

Oficiales cuartos.

D. Francisco Uriz y Pi, D. Ramón Abeille y Rodríguez Fito, D. Alberto Ramón y Rey, D. Angel Romero y Marcos, D. Julio Torre y Fola, D. Enrique Manchón y Hebrad.

Suplentes.—D. Pascual Ibáñez de Navarra y Martínez, D. Luis Asaña y Rioja, D. Félix Patricio Pueyo y Sorolla.

Oficiales quintos.

D. Joaquín Elichechea y Capdevila, D. José Basterreche y Díez de Bulnes, D. José de Cora y Liria, D. José Pastor y Williams, don Pio Corderanzana y Vich, D. Vicente Durán y Martínez.

Suplentes.—D. Rafael Pomar y Fúster,

D. Mariano Ortega y Cabrera, D. Pedro Alcover y Verd.

Aspirantes de Contabilidad y oficinas.

D. Manuel Lucéño y Barragán, D. Casto Barberán y Cacho, D. Pablo Moreno y Buitrago, D. Luis Vidal y Compañé, D. Adrián Zuazo y García, D. Santiago Ricote y de Agustín.

Suplentes. D. Luis Lapuerta y García, D. Manuel Sacristán y Arquero, D. Vicente Zaragozi y Orozco.

DON GERARDO NEIRA

En Puebla del Caramiñal (Coruña), y en la casa de su hijo político D. Eduardo Gasset, falleció ayer de madrugada D. Eduardo Neira.

Fue el finado diputado á Cortes en varias legislaturas, afiliado siempre al partido conservador. Más tarde ocupó, durante bastantes años, un importante cargo en el ministerio de Gracia y Justicia, en cuyo departamento prestó al Estado señaladísimos servicios y supo captarse el cariño y el respeto de sus subordinados por el celo que siempre puso en el cumplimiento del deber y por sus singulares dotes de talento.

Cumplido caballero, el Sr. Neira sólo deja gratos recuerdos y hondos afectos entre quienes tuvieron el honor de tratarle.

Reciban los señores de Gasset la sincera expresión de nuestro pesar por esta desgracia.

¿QUE PASA EN EL HOSPICIO?

UN NIÑO MUERTO

Cuando los repórters, en cumplimiento de su misión de informar al público con toda exactitud, como se hace siempre en este periódico, encuentran entorpecimientos y obstáculos en las autoridades, se exponen éstas al peligro de que los periódicos ocasionen alarmas más ó menos fundadas.

Ayer ocurrió en el Hospicio un suceso que quizá no tenga importancia ninguna; pero que, por el mero hecho de haber sido rodeado de misterios, el repórters encuentra inclinado á creer que se trata de algo importante.

De nueve y media á diez de la noche el Juzgado de guardia, que ayer era el de la Latina, se personó en el Hospicio para entender en las diligencias relativas á la muerte de un asilado.

Según una comunicación que la Dirección del Hospicio había remitido á la de Seguridad, el niño en cuestión había fallecido, después de las dos de la tarde, repentinamente.

Parece ser que hallándose el asilado jugando en el patio grande del edificio con otros muchachos fué atacado por una gran congoja y al poco rato falleció.

Lo mismo decía otra comunicación dirigida al juez de guardia por el director del Hospicio.

Pero otras referencias de dentro de la Casa benéfica aseguran que el muchacho, llamado Claudio Peñalver Ibáñez, de nueve años, natural de Zaragoza, había fallecido á las cuatro de la madrugada de ayer, jueves, en su cama, á las pocas horas de haberse sentido enfermo de cólico.

De estas noticias se deduce una contradicción, cuya magnitud sube de punto al considerarse que el médico del establecimiento se negó á certificar de la defunción y que el Juzgado no intervino hasta después de las nueve y media de la noche.

Nosotros, que conocemos la rectitud, actividad y celo del señor juez de la Latina, don Manuel Algorta, no podemos explicarnos tal demora y tenemos que pensar forzosamente en que la negligencia debe proceder del Hospicio ó obedecer á razones emanadas de la naturaleza misma del asunto.

Si en los Centros oficiales no se hubieran empeñado en guardar una reserva que sólo puede dar motivo á la alarma, el repórters no habría tenido necesidad de reseñar este suceso en los términos que queda hecho.

LOS MOROS EN MADRID

UNA MUJER CON CHILABA

El agente de Policía de la sexta brigada, D. Agustín Delgado, creyó ver anoche, en la calle de Toledo, á uno de los soldados de las tropas regulares indígenas, que iba envuelto en la chilaba; pero observó en él un menudo paso y tal modo de andar, que no se confundía con la marcialidad á que nos tienen acostumbrados nuestros militares.

Confirmó las sospechas del celoso agente el hecho de embozarse más de lo necesario y de llevar la capucha puesta, y decidió verle la cara.

Cuando se aproximó al supuesto moro, vió con asombro que se trataba de una muchacha bastante agraciada por cierto.

El policía se hizo acompañar de la joven, llevándola á la Comisaría del distrito.

Allí declaró que ella estaba como sirvienta en una casa donde había ido un moro auténtico de visita y que éste la había mandado que trajera unos pasteles.

El riñón la invitó á que llevara su chilaba, porque la noche estaba fresca, y ella aceptó la invitación.

Previas las oportunas formalidades, le fué entregada la chilaba de uniforme al moro Mohamed Bey, después de hacerle comprender lo expuesto que resulta eso de dejar las prendas militares á las muchachas poco reflexivas.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS MUSAS LATINAS»

Apolo.—En los Circuitos teatrales había oído decir que *Las musas latinas* tuvo en Buenos Aires un éxito magnífico y se ha representado allí centenares de veces. Sin que yo lo desmienta, debo consignar que de estos rumores que vienen de tan lejos no suelo fiarme mucho. Nunca olvidé el ejemplo de cierta zarzuela, que no pudo representarse en nuestro Apolo nada más que una vez, y yo leí luego en los sueltos de contaduría de la Prensa de Montevideo que había sido «el mejor éxito de la temporada en Madrid».

A lo del triunfo en Buenos Aires se añadió luego lo del *acontecimiento* en Barcelona y en Valencia. De esto, como ya es de más cerca, si alguno tiene curiosidad de comprobarlo ó rectificarlo, podrá conseguirlo más fácilmente.

Por mi parte, después de asistir al estreno de *Las musas latinas*, aun no he salido de mi *apoteosis*, como el famoso guardia de *Papa la Frescachona*. Pero este atentado á la literatura y esta enorme vulgaridad musical de *Las musas latinas* pueden haber gustado en Buenos Aires, en Barcelona, en Valencia, ni en sitio alguno?... ¡Bah! ¡Quizá sí! En todas partes hay gente para todo. Acaso en Madrid también se represente la nueva zarzuelita cientos de noches. Yo no he de sentirlo. ¡Mientras la anuncien!...

Si la opereta, zarzuela, revista ó lo que fuere, titulada *Las musas latinas*, se hubiera estrenado en el cinematógrafo de la Latina (que por lo del cine y por lo de la Latina parecía su lugar adecuado), yo no hubiera tenido para ella sino ofrendas de flores. Pero en Apolo, ya es otra cosa. No podemos menos de deplorar que el escenario más importante del género chico, frecuentemente cerrado á verdaderos escritores y músicos, se abra con tanta facilidad á una obrilla así, en la cual todo es soso, manido é incoherente.

¿Qué pasa en la hora y media mortales de *Las musas latinas*? ¡Hora y media, señores! Aquella vieja máxima que decía *De lo bueno, poco*, la han sustituido los Sres. Moncayo y Penella con otra que dice *De lo malo, mucho*. Yo no sabría explicaros lo que ocurre en *Las musas latinas*. Tres pintores, uno italiano, otro francés y otro español, quieren pintar un cuadro. Una italiana, una francesa y una española se brindan á mostrarles las bellezas de su tierra. ¡Y ya no volvemos á saber nada más de los pintores, ni de sus musas! Ya todo les queda confiado al buen sastré Vila y al buen escenógrafo Martínez Gari. El adorno escénico, sin ser maravilloso, es rico, brillante y atrayente; pero la música recuerda aquello de la *mentira sonora*, que dijo Vives, y la letra, del primer cuadro en adelante, queda definitivamente reñida con la lógica. Se habla allí por hablar, y seguramente ni los mismos comediantes se dan cuenta de lo que dicen, y acaso ni el propio autor tampoco.

Sin embargo, los entusiasmos fáciles é oficiosos hicieron repetir dos ó tres números musicales, el actor Sr. Vallejo fué llamado á escena en un mutis, y al caer el telón los espectadores se retiraban indiferentes, y al son de débiles aplausos de la *claque* salían al escenario los Sres. Moncayo y Penella, sonrientes y triunfantes, como si acabaran de estrenar *La Valkyria*.

Yo me vine al periódico y no sé si en las alturas de Apolo aun seguirá la *claque* aplaudiendo.

Los actores, de los cuales sobresalieron la Isaura y la Membrives, no hicieron gran cosa, ni a podían hacer. El Sr. Videgain repitió un *couplet* dos ó tres veces, no sin algunas protestas y no sin muchísimas exageraciones. Pero ¿qué importaba la música ni la letra? Lo interesante eran las decoraciones y los trajes. Y la noche de ayer en Apolo parecía, en resumen, algo así como un homenaje al teatro de Perrin y Palacios.

CARAMANCHEL

«LA BELLA RISETTE»

Zarzuela.—Un prólogo y tres actos tiene la opereta estrenada anoche por la compañía Caramanchel, y hasta el segundo acto no rindió el público sus aplausos con el entusiasmo que merece la agradable música que Leo Fall ha compuesto para el libro poético é interesantísimo de *La bella Risette*.

El primer acto contiene algunos números agradables; pero en el segundo hay que aplaudir, sin reservas de ningún linaje, toda la música, mereciendo estos elogios en la medida más amplia y efusiva tres dúos: el cantado por la señorita Bassi y el Sr. Pasquini, en cuyas últimas estrofas hay intensa poesía; otro cómico, muy graciosamente interpretado por los Sres. Majeroni y Consalvo, y un tercero, de elegante factura y ritmo fácil y ligero, que valió á la señorita Chaplinska y al señor Micheluzzi tantos aplausos y tan insistentes, que hubieron de repetirlo con la misma gracia picaresca y el mismo donaire con que lo habían cantado por primera vez. También se repitió el dúo cómico anterior.

En el tercer acto, de muy reducidas proporciones, fué celebradísimo un sexteto cómico muy original.

El asunto de *La bella Risette* tiene, como fuente de inspiración, una poética leyenda alemana, según la cual, el Rey Guiscardo, enamorado de la pastora Risette, abandona su corte para seguirla. La obra, aunque algunas veces llegue á los linderos de lo bufo, tiene ternura para conmovir á ratos.

La presentación de esta obra justifica una vez más los elogios que se han hecho de la dirección escénica de la compañía Caramanchel.

Un bosque en el prólogo; la plaza que se extiende delante del castillo real de Burgundia, en el primer acto; una granja agrícola, en el segundo, y un lugar apartado del parque real, en el tercero, son cuatro distintos lugares

reales, en el tercero, son cuatro distintos lugares

de acción en los que la vistuosidad y el verismo no pueden tener mayor ni mejor expresión.

Singularmente el cuadro tercero—segundo acto—tiene una propiedad y un ambiente que llega a la realidad. No es posible presentar mejor una granja, en la cual las gallinas pican en los haces de trigo que se extienden en la tierra, palomas y pichones aletean y se arrullan en los tejadillos de los cobertizos, y en la composición de todo el cuadro, con las figuras que sirven para el desarrollo de la acción, no se echa de ver un detalle que desentone del conjunto, de irreprochable propiedad y buen gusto.

La interpretación de *La bella Risette* fue buena en general, haciéndose notar los artistas ya citados, aunque haya que insistir en el elogio de la labor realizada por las señoritas Bassi, una pastora ideal, y Chaplinska, que hizo ostentación de su gracia durante toda la noche.

La orquesta, dirigida por el maestro Bucini, muy bien.

En la Zazuela se decía anoche que quizás oigamos *La bella Risette*, traducida al español, en uno de los teatros madrileños, en la próxima temporada de invierno. Así sea.

R. DE C.

Casa Valentín Martín

Conservas de carne y pescado. PRECIADOS, 8.

LAS AGUAS DE BARCELONA

La Comisión que entiende en el asunto de las aguas de Barcelona ha dirigido al Presidente del Consejo la siguiente carta, que ha facilitado a la Prensa:

«Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.

Muy distinguido señor nuestro: La Comisión nombrada por real orden de 12 de abril de 1911 para estudiar el problema del abastecimiento de aguas de Barcelona y de proponer los medios más acertados para resolverlo, después que formuló su dictamen y fue éste aceptado por el Ayuntamiento de Barcelona, se unió a la Comisión nombrada por esta Corporación para presentar sus conclusiones al Gobierno, con el fin de manifestarle que, después de las discusiones habidas sobre el asunto, se ratificaba íntegramente en su dictamen y quedaba a disposición del Gobierno para aportar todos los datos, aclarar todas las dudas y continuar coadyuvando en lo que el Gobierno creyera preciso a la solución del problema que quedaba sometido a su estudio y superior decisión, deseando que en este estudio contrastara el Gobierno la ponencia y opinión de la Comisión de aguas por todos aquellos medios que mejor creyera que podían ilustrar su juicio y contribuir a su más acertada resolución, sin que en ningún caso pudiese darse por resentida de los elementos de comprobación de que estimase oportuno valerse.

La Comisión de aguas tuvo la satisfacción de recoger de labios del excelentísimo señor ministro de Fomento, de cuyo departamento emanó la real orden de su creación, la manifestación de que la apreciación de la labor hecha y el juicio respecto de ella pertenecía exclusivamente en ese momento al Gobierno, pues los estudios preparatorios del problema habían sido ya hechos por el organismo por el propio Gobierno creado, que es dicha Comisión de aguas, única fuente de información de que debía valerse el Gobierno para apreciar el asunto y decidir la resolución que en definitiva le correspondiese adoptar, palabras que vinieron a ser confirmadas por V. E., con suma complacencia de la Comisión de aguas, cuando a V. E. dió cuenta, como la había dado el excelentísimo señor ministro de Fomento, de su actuación. Con esto creyó la Comisión de aguas dejar cumplido su deber, a reserva de acudir a todos los llamamientos del Gobierno.

Mas posteriormente, en Nota oficiosa emanada del ministerio de la Gobernación, con referencia a una visita hecha por la Comisión del Ayuntamiento de Barcelona a su superior jerárquico, la situación y actuación de la Comisión de aguas no apareció tan diáfana y transparente. En ella, a la vez que se sostienen observaciones que no se emitieron en las entrevistas a que hace referencia y se omite en apreciaciones hechas en ella por el señor ministro, se supone inexactamente que de la Comisión de aguas, así como de la del Ayuntamiento de Barcelona que ha venido a someter al Gobierno las conclusiones de aquellas afectadas por la Corporación municipal, partieron peticiones y apreciaciones dirigidas al Gobierno para que se resolviera pronto y favorablemente el expediente en cuestión sin el previo estudio que es necesario para una resolución meditada, cuando precisamente, según la misma Nota, la atinada creada en torno de este asunto obliga, antes de resolver sobre aquellas peticiones, a estudio documentado y minucioso, que excluya por completo toda discusión y aun toda malicia.

Así el señor ministro aparece en la Nota como censor del interés público, enfrente de la Comisión de aguas y de la del Ayuntamiento, que aparecen como defensores de uno cualquiera de los intereses particulares en lucha en este problema, cuyo choque y contraposición ha originado aquella atmósfera creada en torno del asunto, habiéndose apartado una y otra de aquella única misión que les corresponde como organismos del Gobierno: de elementos de información el uno, al servicio del mismo Gobierno, para la más acertada resolución de un asunto de interés público, y de administrador de los intereses municipales el otro, atento a que la resolución de aquel interés público se adapte a las condiciones de la ciudad que representa.

No se puede ocultar al superior discernimiento de V. E. que en esta situación, la Comisión de aguas creada por el ministerio de Fomento en la real orden de 1911 no debe ni puede continuar en su actuación, y que el más elemental deber de discreción la obliga a quedar alejada de toda la gestión sucesiva del problema, si bien quedando siempre al servi-

cio del Gobierno, al cual debe su creación, para cuantos esclarecimientos y explicaciones requiera de ella, si es que los cree necesarios.

Así como la Comisión del Ayuntamiento de Barcelona, designada para presentar al Gobierno las conclusiones de la Comisión de aguas, aceptadas por aquella Corporación, que tampoco representa en este asunto otra cosa que el interés público de un problema cuya resolución afecta grandemente a aquella ciudad, que necesita de este elemento para su desarrollo y aun afecta a toda la nación, puesto que la proposición de la Comisión de aguas y el acuerdo del Ayuntamiento, en caso de ser aceptado por el Gobierno, significa la iniciación en España del gran problema de civilización que envuelve la municipalización de servicios públicos, entendiéndose asimismo que debe apartarse de toda otra gestión, en este asunto, para que no se confundan los superiores intereses que tienen encomendados con intereses particulares en pugna; y regresa, por lo tanto, a Barcelona, dejando íntegra la apreciación y resolución del problema al Gobierno, confiada en que será resuelto acertadamente, así como está persuadida de que ha procedido serenamente en el cumplimiento de su deber y persistirá en el mismo, acudiendo a cuantos llamamientos el Gobierno la dirija para que la resolución obtenga en su caso condiciones de viabilidad y perfecto desarrollo aplicada a la ciudad de Barcelona.

Y una y otra Comisión se creen en el deber de comunicar a V. E. su actitud en virtud de la situación creada y de hacer pública esa carta para que la opinión quede debidamente informada de la situación del asunto; no sin rendir a V. E. el testimonio de su agradecimiento por el acertado juicio con que vio su actuación después oscurecida por otras informaciones que los suscritos, como individuos que constituimos dichas Comisiones, profundamente lamentamos.

Quedamos de V. E. atentos seguros servidores, q. e. s. m.,

Juan Alvarado, *delegado regio*; Eduardo Calvet, *presidente del Fomento del Trabajo Nacional*; doctor Miguel Fargas, *presidente de la Real Academia de Medicina de Barcelona*; P. A. Eusebio de Puig, *presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro*; Joaquín Barregoda, *delegado de la Asociación de Arquitectos de Cataluña*; Luis Sedó, *presidente de la Cámara Industrial de Barcelona*; Raimundo de Abadal, Joaquín Llubí, Angel Muñoz, *concejales del Ayuntamiento de Barcelona y vocales de la Comisión de aguas*; Juan Lladó y Vallés, *concejal del Ayuntamiento de Barcelona*.

Personas bien informadas aseguraban anoche que el alcalde de Barcelona había presentado la dimisión de su cargo.

No faltaban quienes dijeran que con esa actitud del Sr. Sostres estaba relacionada la visita que éste hizo anoche al jefe del Gobierno.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno manifestó hoy a los periodistas que tenía que rectificar un sueldo de un colega de la mañana, en el que se dice que no habrá Cortes hasta otoño.

Expresábase aquél en estos términos: «En política no es fácil predecir; pero frente a casos claros puede hacerse este vaticinio: que todo puede admitirse, incluso la hipótesis absurda de que el partido liberal no esté el mes próximo en el Poder, ó que no me halle yo al frente del Gobierno; todo menos la de que las Cortes no estén abiertas en el mes de mayo.»

Un periodista le preguntó qué había acerca de la presidencia del Congreso, y si eran ciertas las gestiones que se suponen hechas cerca del Sr. Azcárate para que ocupe tan elevado cargo, contestando a ello el Presidente: «Sólo puedo decir que de momento nada hay concreto respecto de personas.»

Tengo yo que oír la opinión de todos los diputados, y en especial la de los ministeriales, y después que haya realizado ese trabajo formaré opinión.

No se ha hecho gestión alguna cerca del Sr. Azcárate; lo que ocurre es que hay muchos diputados de todos los matices políticos que sienten deseos de que el Sr. Azcárate ocupase la Presidencia.

Es una aspiración, una esperanza, una ilusión que vive en el ánimo de esos diputados, que, como digo, no pertenecen a un solo partido, sino que los hay de cuantas agrupaciones integran la Cámara.»

Luego habló el Presidente de que iba a recibir, como lo hizo, a la Comisión que entiende en lo de las aguas de Barcelona, insistiendo en que no puede darsé de la recta intención que guiaba a cuantos han intervenido en el asunto, sin que esto signifique asentir a lo hecho; pero es asunto que habla que estudiar, no en veinticuatro horas, sino serenamente, resolviendo después de ese estudio y de oír a todos.

«La Comisión, como el Ayuntamiento—decía el conde—ha procedido con miras altas.»

La visita de la Comisión de Barcelona al Presidente ha obedecido a que habiendo recibido este de dicha Comisión la carta que publica la Prensa de la mañana, ha querido contestar a ella verbalmente, y al efecto la citó en su despacho oficial.

La Comisión aprovechó la entrevista para despedirse del conde de Romanones.

Dió cuenta el Presidente de un telegrama del Sr. Calbetón diciendo que Su Santidad continuaba mejor y sin fiebre.

El pueblo y la luz

Para contrarrestar el alza de la luz se aconseja a todo el vecindario no comprar lámparas sin comprobar que sólo consumen 1 vatio por bujía, y sin golpearlas sobre el mostrador de que las vende, para verificar su irrompibilidad, como lo hacen en la PUERTA DEL SOL. Esquina a Alcalá, con las de marca «METAL»-T.

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Azcárraga, García Menacho, Fernández Ortiz y Ambel; coroneles D. Pío Suárez Inclán y Albareda, subinspector médico de primera D. José Paredes, teniente coronel Escario, capitán de fragata D. Antonio Castillo, comandante Fernández Tamarit, capitanes Márquez y De Rivera, el agregado militar de Inglaterra coronel Henry Yarde Buller, que fué presentado por el embajador, y el comandante del tabor de Tetuán D. Pablo Cogolludo, que a su vez presentó al motasserif del tabor de Tetuán, Hach Edris Ben Nami.

Estos marcharán el lunes a Tetuán. El coronel Suárez Inclán entregó al Monarca mapas de los itinerarios de los viajes hechos por S. M. desde 1902 a 1912.

Han tenido audiencia con la Reina Victoria D. Antonio Martínez Angel y la condesa de Scláfani.

El marqués de Zarco y el maestro Arbós han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey.

También hizo lo propio el almirante Boado, a quien invitó S. M. el Rey a almorzar mañana.

Una Comisión de señoras del Comité femenino de la Asociación de estudios penitenciarios y rehabilitación de delincuentes, presidida por la señora viuda de Soler de Alarcón, ha visitado a S. M. la Reina doña Victoria para darle cuenta de la constitución del Comité y darle gracias por la subvención que ha concedido.

Han solicitado prendas del Ropero de Santa Victoria para los presos, a lo que accedió Su Majestad, y le entregaron la medalla de la Asociación de San Dimas.

Su Majestad el Rey ha obsequiado a las fuerzas indígenas africanas con gran cantidad de azúcar y café, que ya les iba faltando, por su prolongada estancia en el campamento.

Su Majestad la Reina doña María Cristina les había enviado antes muchos dátiles. El lunes montarán los moros la guardia en Palacio. Prestarán el servicio unos 130, de Infantería y Caballería.

Se les confiará la guardia exterior por completo, sin más excepción que la Artillería.

Su Majestad el Rey ha dirigido una carta al marqués de Casa Riera, que dió 300.000 pesetas para la construcción de las escuelas en Tánger, reiterándole las gracias por este donativo é invitándole a señalar día para la inauguración oficial de dichos centros de cultura y a enviar un representante al referido acto. Su Majestad designará una persona que concorra en su nombre, y es probable que sea nuestro ministro en Tánger.

El almuerzo en honor de los jefes y oficiales de las fuerzas indígenas africanas se ha verificado en el salón Rojo de Palacio.

Ha sido de veintisiete cubiertos. La mesa estaba adornada con centros de plata y claveles rojos y rosas de té.

A la derecha de S. M. el Rey se hallaban la Princesa Beatriz de Battenberg, el comandante Berenguer, el coronel Brau y el teniente Llopis, y a la izquierda, S. M. la Reina doña María Cristina y los capitanes Poderoso, Parache y Orgaz.

A la derecha de S. M. la Reina, el coronel Berenguer, miss Cockrane, el capitán Góngora y el teniente Montojo, y a la izquierda, el comandante Cabanillas, el capitán Molina y el teniente Pareja.

Ocuparon las cabeceras el marqués de la Torreclilla y el general Aznar.

Se ha servido el almuerzo con arreglo a la siguiente lista:

Crema de arroz.—Huevos revueltos con trufas.—Frito a la Villorol.—Tournedos, salsa bearnesa.—Patatas.—Pollos de Francia, asados.—Ensalada.—Espárragos, salsa holandesa.—Helado de Avila.—Biscocho de Saboya.

Vinos.—Jerez.—Château Pontet Canet.—Champagne.

Con la compañía de desembarco de la escuadra, que será del crucero «Carlos V», desfilará el domingo, después de la jura de la bandera, la música de la escuadra.

Se dice que S. M. el Rey desfilará al frente de las Academias. La de Artillería llega mañana sábado, facilitándose en Madrid el material y el ganado, y las demás, el mismo domingo por la mañana.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Promoviendo a oficial segundo de la Secretaría del ministerio, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. José de Acuña y Pérez de Vargas.

—Idem a oficial tercero de id., con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Salvador Sobriné.

—Estableciendo desde el próximo curso académico en La Laguna (Canarias) las enseñanzas correspondientes al primer curso de la Facultad de Filosofía y Letras y preparatorio de Derecho.

—Anticipando la fecha en que deben solicitar sus matriculas los alumnos libres de las Universidades.

—Disponiendo que el cargo de secretario de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas sea desempeñado por un catedrático de Universidad y que su nombramiento se hará a propuesta de la misma Junta.

FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos a D. Olegario Gutiérrez del Olmo.

—Idem id. id. a D. Emilio Gómez Flórez.

—Idem ayudante mayor de Obras públicas a D. Manuel Gutiérrez del Castillo.

—Desestimando los recursos de alzada interpuestos por doña María y doña Casimira contra la providencia del gobernador de Guipúzcoa de 12 de febrero del corriente año que

declara la necesidad de ocupación de terrenos de las interesadas para establecimientos de vías proyectadas por la Compañía de los caminos de hierro del Norte de España.

—Redactando en otra forma los artículos 3.º y 4.º del real decreto de 2 de junio de 1911 relativo a la creación del Consejo Superior de Fomento.

—Creando la enseñanza de la carrera de peritos agrícolas en las Granjas escuelas prácticas de agricultura de Valladolid y Zaragoza, y en la Estación de agricultura de Albacete.

—Distribuyendo el crédito de 9.500.000 pesetas consignado en el presupuesto vigente para subvenciones a las Juntas de obras de puertos.

—Disponiendo que se considere incluido en el art. 7.º del real decreto de 27 de mayo de 1906 la Escuela nacional de Aviación.

Objetos para regalos

Tiene preciosidades en artículos de joyería, platería y objetos para regalo, última novedad. Carlos Serrano; Alcalá, 14, y calle de las Infantas, 27, la primera en Madrid.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las diez y cuarenta, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

En el despacho de oficio se dió cuenta de dos comunicaciones del Gobierno civil, la primera trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se fija la cantidad de 207.278,74 pesetas, como precio de la finca núm. 1 de la calle de San Dama-so, que ha de expropiarse para ensanche de la calle de Embajadores, y la segunda trasladando auto dictado por el Tribunal de lo Contencioso Administrativo, por el que se tiene por desistida a la dueña de la casa número 6 de la calle del Fúcar, del recurso interpuesto por dicha señora contra providencia gubernativa que confirmó el acuerdo del Ayuntamiento, que dispuso la demolición de parte de la citada finca.

Deslinde de terrenos.

Seguidamente se leyó un decreto de la Alcaldía presidencia, dando cuenta del informe de la Comisión cuarta, relativo al deslinde de los terrenos de la excelentísima señora condesa de Bornos con la carrera y camino bajo de San Isidro, a cuyo decreto mostró su conformidad el Ayuntamiento.

Nuevo vocal asociado.

Se procedió al sorteo para la provisión de una vacante de vocal asociado de la Junta municipal, siendo designado para ocupar la D. Luis Refina.

En memoria de un concejal.

El alcalde propuso que se hiciera constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex teniente alcalde D. José Gayo Bueno.

El cuadro de Van-der-Goes.

Se acordó, con cargo al capítulo 11 «Imprevistos», se destine la suma de 2.000 pesetas para la suscripción abierta para adquirir el cuadro de Van-der-Goes, después de pedir el Sr. García Molinas que el acuerdo fuera condicional, dejando a la facultad del alcalde la entrega de dicha suma, cuando sea un hecho la adquisición del cuadro, y después de pronunciar breves frases los señores Bellido y García Cortés.

Aprovechamiento de basuras.

Se acordó la celebración de subasta para el aprovechamiento de basuras recogidas en la vía pública, por término de cuatro años, bajo tipo de 10.000 pesetas cada uno.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para construir una casa en el número 56 de la calle de Pelayo; otra en el núm. 7 de la travesía de Cabestreros, y el abono al propietario de la suma de 58,14 pesetas, importe de 1,53 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, al precio de 38 pesetas el metro; para construir una casa en el núm. 13 de la calle de las Aguas, y el abono al propietario de la cantidad de 256,31 pesetas, importe de 3,98 metros cuadrados de terreno que se expropian para la vía pública, al precio de 64,40 pesetas el metro; para construir una casa en el núm. 12 de la calle de Don Quijote, para construir una casa en la calle de Adrián Pulido; para aumentar un piso a la casa núm. 15 de la calle de Juan Pantoja; para construir muro de cerramiento en el núm. 24 de la calle de Fernández de la Hoz, con vuelta a la del Cisne; para construir un pabellón destinado a garaje en el interior de la finca núm. 7 de la calle de Ecija; para construir una casa en el interior del solar núm. 86 provisional de la calle de Hilarión Estava.

Otorgación de un poder.

El Sr. Quejido se opone a que se amplie, en los términos indicados por los señores letrados consistoriales, el poder otorgado a un procurador de Colmenar Viejo, para que represente al Excmo. Ayuntamiento en los interdictos de retener y recobrar la posesión de unas aguas del viaje de la Acubilla, acordados interponer por la municipalidad.

El Sr. Alvarez Arranz considera que no hay nada de particular en lo que se propone en el dictamen.

El Sr. Ruiz Jiménez propone una ligera modificación en la redacción del dictamen, que complace al Ayuntamiento.

Se aprueba un presupuesto para la instalación de adoquín irregular sobre base de hormigón en la calle de la Alameda, trozo comprendido entre las de Moratin y Gobernador, cuyo importe asciende a 9.813,88 pesetas.

Expropiación.

Se aprueban los pliegos de condiciones para subastar el derribo de las casas núms. 2 y 4 de la antigua calle del Sur, expropiadas por el Ayuntamiento para regularizar el trazado de la de Mendez Alvaro y abrir al tránsito público las de Murcia y Riego.

Conducción de agua.

También se aprueba un presupuesto, importante 5.528,51 pesetas, para la instalación de tuberías de conducción de aguas en las calles de Salas y Alvarez de Baena.

Los fraudes en el peso del pan.

El Sr. García Cortés manifiesta que los tahoneros se oponen a que los jueces municipales entiendan en las faltas de peso en el pan, y dice que en los actuales momentos se hacen gestiones acerca de la competencia entablada por el gobernador en determinado sentido.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que la facultad de los tenientes de alcalde de repesar el pan y castigar los fraudes está consignada en las Ordenanzas municipales.

Añade que no hay incompatibilidad en que además de los tenientes de alcalde intervengan los jueces municipales.

El Sr. Alvarez Arranz corrobora las manifestaciones del alcalde.

El Sr. García Cortés se felicita de las manifestaciones de los Sres. Ruiz Jiménez y Alvarez Arranz.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Quejido se queja de que un guarda jurado de una finca establecida en la calle de Martínez de la Rosa ejerce actos de autoridad en la vía pública, y el alcalde promete corregirlo.

El Sr. Piera pregunta al Sr. García Cortés si, como director de *El Socialista*, responde de los epítetos que lanza en ese periódico contra los concejales que emiten sus votos en determinado sentido.

El Sr. Ruiz Jiménez manifiesta que las apreciaciones de la Prensa no son siempre dirigidas con ánimos de molestar, y da por terminado el incidente.

El Sr. Alvarez Arranz denuncia el hecho de que a una vecina de Madrid se le ha embargado en el día de hoy, por débitos de cédulas personales, débitos que no existen, puesto que la vecina de referencia ha pagado todas las cédulas de su familia en tiempo oportuno.

El alcalde promete averiguar lo ocurrido y castigar cualquier falta que hubiere.

El Sr. Carnicero formula varias preguntas, relacionadas con la reforma del pavimento y con los acuerdos tomados por la Comisión, a las que contesta el alcalde.

El Sr. Talavera hace también algunas aclaraciones.

El Sr. Bellido se adhiere a las manifestaciones del Sr. Carnicero, y el Sr. García Molinas amplía las declaraciones, dando cuenta de lo tratado en la Comisión de pavimentos, de acuerdo con lo indicado acerca del particular por el ministerio de Fomento.

El Sr. Carnicero combate el anteproyecto presentado, y se da por terminado el asunto.

D. Enrique Trompeta se ocupa del interesante asunto de la enseñanza primaria en Madrid.

Alude a la Memoria publicada por la Comisión de Enseñanza, y a la de una «nota oficiosa» publicada por la Delegación regia.

Defiende la gestión del Ayuntamiento, respecto a la enseñanza, y hace historia de las gestiones realizadas por el Concejo para marchar de acuerdo con el ministerio de Instrucción pública.

En Madrid hay 32.000 niños sin escuelas; el Ayuntamiento ha querido abrir nuevas escuelas, y la Delegación regia se opone a ello.

Hace constar su protesta contra las indias lanzadas por la Delegación regia contra el Ayuntamiento.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que el ministro de Instrucción pública le había manifestado sus deseos de solucionar satisfactoriamente el asunto, y adelanta su opinión de que en breve quedará resuelta la cuestión, añadiendo que no le dan frío ni calor las «notas oficiosas» de la Delegación regia.

El Sr. Aragón hace referencia de una denuncia que decían que iban a formular ante el Presidente del Consejo, respecto a delitos cometidos por el Ayuntamiento, según manifestaron a los periodistas, denuncia que no fue formulada en definitiva, sino que se limitó a pedir la derogación de un acuerdo municipal, respecto al pago de indemnización por gastos de casa a determinados maestros.

El Sr. Trompeta repite que es necesario que el alcalde insista cerca del ministro, para la resolución de ese asunto.

El Sr. Martín Pindado pide que se resolviera cuanto antes lo referente a las vacantes en la Comisión de Ensanche.

El Sr. Catalina anuncia que en la próxima sesión se resolverá el asunto.

El Sr. García Molinas se hace eco de una denuncia publicada por algunos periódicos, referente a la demolición de una tapia del Retiro, que hace que varias casas particulares tienen ahora sus fachadas a los jardines del Parque.

El Sr. Mesonero Romano hace constar que la denuncia no tiene fundamento, porque la parte derruida está separada del Retiro por el Observatorio Astronómico.

El Sr. Noguera formula una pregunta, relacionada con el establecimiento de la Gota de Leche, a la que contesta el Sr. Largacha, interviniendo también en el debate el Sr. Catalina.

El Sr. Barrio pide que en los accidentes del trabajo de los obreros municipales se les pague el jornal entero durante cuarenta días, no lo que determina la ley.

El Sr. Noguera declara que la Comisión de Reformas Sociales cumple lo acordado y nada más.

Acto continuo se levanta la sesión.

Las sillas en la jura de la bandera.

Con motivo de haberse colocado tribunas en el paseo de la Castellana, los asientos abonados para la jura de banderas no resultan ya en el sitio elegido por los interesados.

En su consecuencia, el que se considere perjudicado puede devolver los billetes hasta las siete de la tarde del sábado 12 del actual.

Recaudador de arbitrios.

Para el debido conocimiento de los contribuyentes se participa que de la recaudación de arbitrios é impuestos municipales del distrito de la Universidad se ha encargado interinamente el actual recaudador del de Chamberí, D. José Morando, con domicilio en la calle de Fuencarral, núm. 129.

ANTE LA OPINION

SITUACION DEL MEDICO TITULAR

Aprovechando la benévola acogida que tienen en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los escritos encaminados a defender cualquier injusticia, me permito hoy emborronar unas cuartillas y enviarlas a dicha publicación, para que, insertadas, aporte mi grano de arena en pro de la preterida clase que encabeza estas líneas.

Más que lamentable es vergonzoso que en el siglo XX, y en una nación europea, los miembros de un grupo social se organicen para ver el medio de conseguir el pago de su misera soldada; sonrojados más, cuando las otras clases sociales se asocian o sindicán en demanda de mejoras de sus individuos, que unas veces de una forma y otras de otra se les va otorgando. Y la que nos ocupa, sobre la que pesan cada día mayores obligaciones, con grandes responsabilidades morales y materiales, se ve desatendida en absoluto por los Poderes públicos.

Todas las mejoras que han obtenido los titulares en estos últimos años son más aparentes que reales. El Estado, oficiando de padre amantísimo, ha creído dispensarles su magnánima protección; pero los Ayuntamientos, malas madrastras, haciendo honor a esta condición y encargados de ejecutar las benéficas disposiciones de aquél, siguen sin enterarse de nada más que lo que les conviene. Los Gobiernos o no pueden o no quieren obligar a los Municipios al cumplimiento de las órdenes y decretos que ha dictado.

Por otra parte, el derecho escrito que regula las relaciones de aquellos organismos locales con los médicos titulares, y donde se consignan los deberes y derechos de ambos, tiene tal cúmulo de callejones, enrequecidas y revueltas, que a poco que se deseele cualquier cosa de éstos hay una celada donde se puede dejar parte del pan de sus hijos. Para el médico todos son deberes; para los Ayuntamientos derechos; esto resulta en la práctica y lo vemos todos los días.

En resumen: que todo lo legislado en estos últimos años en favor del médico titular, el Municipio lo ha aceptado, pero no lo ha pagado.

Es para temblar siempre que se publica algo en el periódico oficial y se nombra, aunque sea por incidencia, al desgraciado médico. Seguramente es para endosarle alguna carga más, y si por casualidad se le concede algún derecho en compensación se le trae muerte, porque ya sabemos lo que pasa siempre: que no hay medio de hacerlo efectivo. Y el pacientísimo médico recibe sobre sus hombros el nuevo peso, y sus protestas no sirven nunca del círculo particular en que vive; las otras formas de protesta, las que adoptan las demás clases sociales, cuando se crean preteridas, a esta médica, moralmente, le están vedadas, y se aprovechan de esto para convertir a sus individuos en los parias de la sociedad, pues por aquello de la aureola de sacerdocio que les rodea, quieren que les circunde también la del martirio.

Necesario es que la opinión pública se entere y se empape bien; que todo este movimiento operado en los titulares, haciendo demostraciones ostensibles de su justo malestar, no se crea es que tratan de recabar mayor suma de beneficios, ni aunque se les alivie en algo en su penosa tarea, no; sépanlo bien: únicamente piden que se les pague lo que por derecho les corresponde, no por derecho natural, sino por derecho escrito, según dispone la legislación que nos rige. Es lo menos que puede pedir el que trabaja, que se le haga efectivo el jornal estipulado. Con bien poca cosa se conforman!

Cerca de diez años, de una manera activa, están clamando y pidiendo esto a quien puede otorgarlo, para que se les conceda; encuentran justísimas sus pretensiones; cómo no! y, sin embargo, no ven el medio de llevarlo a la práctica. El valladar insuperable del caciquismo se interpone en su camino, paralizando y torciendo las mejores intenciones.

Veréis en cuatro palabras un aspecto de la odisea de cualquier titular. Contaré primero que no sé nada de ley municipal ni provincial; soy lego en materia administrativa; pero en cambio, con toda esta ignorancia conozco perfectamente lo que ocurre en la práctica con relación a los médicos como funcionarios municipales.

Tomando las cosas por donde se debe para llegar a la falta de pago de los médicos titulares, empezaré asegurando que todos los años, con una pulcritud exagerada, se confeccionan los presupuestos municipales, sin omitir ni el más ligero precepto legal; se tiene sumo cuidado de incluir en ellos los créditos reconocidos (sueldos atrasados, reconocimientos de quintas, etc.). Hasta ahora muy bien. Pero se examinan los capítulos de ingreso y se ve que hay en ellos partidas, que en algunos son de importancia, que son ficticias; las pesetas que se consignan no son tales, son únicamente unos números conservados en el presupuesto por ministerio de la ley, de créditos que de hecho han pasado a la historia, y desde luego imposibles de hacer efectivos. Otras veces algunas partidas de ingresos son menores en la práctica que lo consignado. En resumen, el presupuesto que no es verdad: ¿y el de gastos? Este sí, por lo regular mayor que en el papel. Y con estos dos factores, uno que no llega y otro que se pasa, resulta; que falta todos los años dinero para las atenciones municipales. Y ahora viene lo más doloroso (para los titulares se entiende); el alcalde, ordenador de pagos, lo verifica en la forma que tiene por conveniente; a pesar de todo el fatigado de disposiciones vigentes que hay, donde taxativamente se prescribe un orden de prelación para su ejecución, y siempre, salvo en infimo número de pueblos, los médicos titulares son los pagados de la mentira del presupuesto.

Ya está el médico sin pagar, que es lo corriente en el 99 por 100 de los Municipios, y como es natural, aquél pregunta, consulta y viene en conocimiento que el alcalde está en abierta contraposición con los textos legales.

En vista de las reclamaciones sin resultado que ha hecho al Ayuntamiento, se dirige a la superioridad (cleven ustedes a esta superioridad cuanto quieran) y la triste realidad le dice que lleva muchísima razón, pero no hay o no quieren que haya medio legal para obligar a ningún alcalde al cumplimiento de estas obligaciones. Y entonces, si el médico está muy necesitado (que así suele ser), se echa en manos del favor y allá que va mendigando al caciquismo, lo que a la razón y a la justicia le han negado. Si su majestad el cacique aprueba, el alcalde, que ocupa este cargo por la prerrogativa de aquél (pues salvo honrosas excepciones ninguno llega a este puesto por méritos propios), no tiene más remedio que, mal de su grado, dar unas pesetas al médico, y éste encima está agradecido a ambas potestades.

Se comprende, dado el estado en que se desenvuelve la hacienda municipal, que haya algún sacrificio; pero no es equitativo, ya que legal tampoco, que el que por ministerio de su profesión lo está ya, lo sea pecuniariamente.

Ya veis cómo se retribuye en España a los guardadores de la salud, a la más suprema ley del Estado.

Hora es ya que esta postergada clase cese un poco en sus lamentaciones y, sin dejar de ser sacerdotes sus individuos, procuren no ser mártires.

L. DEL R. C.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril, a las cuatro de la tarde.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.

Se anuncia, en turno de oposición libre, la provisión de las plazas de profesor de término de Francés de las Escuelas Industriales de Cádiz y Linares, y se dispone que se agreguen a estas oposiciones las de la misma enseñanza de Sevilla y Jaén.

Se anuncia, en turno de oposición libre, la provisión de la plaza de profesor de término de Dibujo final, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

Se dispone que sean admitidos a practicar oposiciones a plaza de profesor de término de Francés de las Escuelas de Artes y Oficios de Cádiz, Linares, Sevilla y Jaén, D. Luis Parral y León y D. José León Trejé.

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones.—A doña Antonia Garróte y Garrot, maestra de Zafra, se le concede la jubilación de 940 pesetas anuales; a doña Antonia Bustamante y Rambal, de Toledo, 1.380 pesetas; a doña Victoriana Becerra Ladrón de Guevara, de Torrejón de Ardoz, 550; a doña Dolores Plou Portas, de Puebla de Albornón, 477,50; a D. Antonio Herrera Ariles, de Agüeros, 700; a D. Manuel Arratia Campo, de Llanteño, 580; a D. Fermín Lara y Sierra, de Bilbao, 1.700; a D. Manuel García López, de Aldehorno, 472,50, y a D. Angel de la Sierra, de Vinjenzo, 312,50 pesetas.

Pensiones.—A doña Rosalía Gutiérrez García, viuda de D. José Sánchez Pérez, maestro que fué de Hinojares, se le concede la pensión de 360 pesetas.

FOMENTO

En este departamento ministerial se advierte hace algún tiempo una actividad extraordinaria. Procuramos averiguar la causa de todo ello, y bien pronto nos cercioramos de que obedecía a tener que activar el proyecto del nuevo ministerio del Trabajo, encomendado a los jefes de Fomento.

Se da por seguro que el ministerio del Trabajo empezará a funcionar en 1.º del próximo julio, para cuya creación y organización se autorizará por las Cortes al Presidente del Consejo para presentar el correspondiente decreto de creación.

Como es sabido, serán parte del ministerio del Trabajo importantes servicios, dependientes ahora de los ministerios de Estado, Marina, Fomento, Instrucción Pública y Gobernación.

Con este motivo suenan varios nombres para la cartera del Trabajo, cotizándose muy en alza el de D. Basilio Paraiso, aunque se decía en reciente y solemne acto verificado en el ministerio de Fomento que no estaba decidido aun a atravesar la plaza de Oriente.

Ya que hablamos de creaciones de nuevas carteras, queremos consignar que se dice en los planes del Gobierno suprimir el ministerio de Gracia y Justicia, cuyos servicios pasarían a Estado y Gobernación.

El ministro de Fomento saldrá mañana, después del Consejo, en el expreso de Andalucía, para la provincia de Córdoba, con objeto de visitar las obras que se realizan en el pantano del Guadalquivir y tomar sobre el terreno las medidas necesarias para evitar en lo posible las fiebres palúdicas que allí se desarrollan y que impiden trabajar allí gran parte del año.

El lunes próximo regresará el Sr. Villanueva.

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal, en el Retiro, el domingo, a las once y media de la mañana: 1.º Marcha de las bodas de El sueño de una noche de verano.—Mendelssohn. 2.º Jullia, riveirana.—Aldeaz. 3.º Patria, óverture dramática.—Bisot. 4.º Gran fantasía sobre motivos de la zarzuela La patria chica.—Chapi. 5.º Engma, vals boston (primera vez).—Popy.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1888, Obligaciones 100 ptas., and Bancos y Sociedades.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario Español, and others.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for Después de la hora oficial, 4 por 100 interior, and Cambio más alto.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior, and Bolsín de la mañana.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, and Resinerías.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for Los exploradores de España, A fin de que los exploradores puedan presenciar individualmente el patriótico acto de la jura, no habrá excursión el próximo domingo; pero por la tarde, a las cuatro, se reunirán todos los distritos en el solar de la calle de Moret, llevando el palo y el pañuelo.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for GRAN MUNDO, Ha sido acogida con marcos de sincera simpatía en la sociedad aristocrática la noticia de que S. M. el Rey ha agraciado con la banda de Damas Nobles de la Orden de María Luisa a la marquesa de Manzanedo.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for GRAN MUNDO, La distinguidísima dama, hija del primer duque de Santoña y madre del actual, cuya familia contribuyó a la Restauración de Don Alfonso XII en el Trono de sus antepasados, demostró en todas ocasiones su adhesión a la Real Familia, y ha dado muestras repetidas de su inagotable caridad.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for GRAN MUNDO, Las fiestas que se han celebrado en su palacio del paseo de Recoletos han sido siempre de las más espléndidas de la corte, y la que dió en la primavera pasada, y a la cual asistieron los Reyes, está en la memoria de todos.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for GRAN MUNDO, La marquesa de Manzanedo tiene cuatro hijos: el duque de Santoña, casado en segundas nupcias con doña Sol Stuart y Falco, hermana del duque de Alba; doña Agustina, casada con el duque de Lécerca; doña Josefa, condesa viuda de Crescente, y doña María, condesa del Rincón, casada con un Larios.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for GRAN MUNDO, La condesa de Agrela se encuentra en sus posesiones de Trasmulas.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for GRAN MUNDO, Los señores de Bermejillo y los marqueses de Casa-Argudín saldrán en breve para Sevilla.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for GRAN MUNDO, La condesa de San Félix y la señorita de Castellanos regresarán dentro de unos días de Biarritz, así como los duques de Baena.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for GRAN MUNDO, El teniente general y la señora de Macías, y los duques de Valengia, han participado a sus relaciones el efectuado matrimonio de sus hijos respectivos, la señorita Carmen Macías y D. José Narváez y P. de Guzmán, y el joven matrimonio ha ofrecido a sus amigos su casa del Paseo de la Castellana.

—Prometen estar muy concurridas las representaciones francesas que empezarán mañana en el teatro de la Princesa; son muchas las abonadas a los miércoles de moda que han conservado sus palcos para aquellas funciones.

MADRIZZY

DE LA GUARDIA CIVIL

Muerta por hidrotobia.

La Guardia Civil de Morata de Tajuña comunicó ayer a la Dirección general de Seguridad que en dicho pueblo había fallecido, después de un terrible ataque de rabia, la niña Felipa Sánchez Lozano, de seis años. Hace cincuenta días que fué mordida por un perro, propiedad de Antonio Arias.

El mismo perro mordió a Carmen Díaz Serrano, de tres años; Josefa Díaz Vayarcio, de cinco; Mariano Gómez, de ocho; Francisco Bravo, de nueve; y Bonifacio Martín, de cuarenta y cinco, vecinos todos de Morata.

Un niño ahogado en vino.

En el vecino pueblo de Ceniceros ocurrió ayer un suceso que produjo honda impresión.

La vecina Epifania Gómez Pérez dejó en su casa, acostado, a su hijo, Felipe Martínez, de dos años.

El niño, al encontrarse solo, comenzó a jugar sobre la cama, cerca de la cual había una tinaja de catorce arrobas de vino. El pequeño cayó dentro de la enorme vasija y pereció ahogado.

Cuando llegó la madre se desarrolló la escena que es de suponer.

El cuadro de Van-der-Goes

La lista de suscripción abierta por la Sociedad de Pintores y Escultores, con objeto de lograr la adquisición, para nuestro Museo del Prado, del cuadro de Van-der-Goes, se ha honrado con las cantidades siguientes, donadas por los señores que a continuación se expresan:

Adelardo Covarsi, 50 pesetas; Benigno Morodo, 10; doña Trinidad S. de Iturbe, 1.000; vizconde de Llanteno, 500; Platon Páramo, 50; Juan Selva, 10; Círculo de Labradores de Sevilla, 250; Luis Gómez de Lama, 500; Antón del Olmet, 5; Florestán Aguilar, 200; Leoncio Meneses, 100; Marceliano Santa María, 100; un anónimo, 100; Carlos de Urcola, 1.000; conde de Artal, 1.000; Julio Vila Prades, 500; Instituto Internacional (Fortuny, 21), 150. Esta última donación, entregada por mano de un bello grupo de colegialas nacionales y extranjeras, ha sido muestra de finos sentimientos y elevada delicadeza.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El próximo domingo se celebrará en esta plaza una gran corrida, en la que se lidiarán seis hermosos novillos toros de la acreditada ganadería de D. Bernabé Cobaleda, antes Carriquiri.

Actuarán de matadores los valientes diestros Trini Pérez (Machaquito de Sevilla), Victoriano Boto (Regaterín chico) y José García (Alcalareño), nuevo en esta plaza.

A esta corrida han sido invitadas las tropas moras, habiéndoseles destinado la Empresa un tendido de sombra.

Los billetes de la corrida suspendida el domingo anterior son valederos para ésta.

Además de en la calle de Carretas, pueden adquirirse billetes para las corridas en la calle de Toledo, núm. 119 (tienda de vinos). La corrida empezará a las cuatro.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

«Carnet» de identidad.

La Compañía de Tranvías de Granada ha acordado conceder ventajas en los pasajes a los poseedores del carnet militar.

Reemplazo.

Se concede a los capitanes de Ingenieros D. Rafael Ruibal y D. Dorotheo Castañón.

Comisiones mixtas.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento de Toledo al comandante de Infantería D. José Letamendia, y delegado de la autoridad militar ante la de Madrid al teniente coronel de la misma arma D. Serafin de Soto.

Residencia.

Se autoriza al general de brigada D. Juan Alvarez del Vayo para fijar su residencia en Madrid.

Destinos.

En Caballería son destinados: capitanes D. Salvador Gómez, a la 1.ª compañía de Alcazarquivir; D. Alejandro Rodríguez González, a la de Larache; D. Antonio Piña Cuenca, al grupo de Caballería de Larache; don Gonzalo García González, al undécimo Depósito de reserva.

Primeros tenientes D. Luis Rodríguez de Campomanes, a Lanceros del Rey; D. Luis H. Pinzón, a la 1.ª compañía de Larache; segundos tenientes (E. R.) D. Pedro Maestre, a la 1.ª compañía de Alcazarquivir; D. Constantino Gómez, al décimo Depósito de reserva.

Ascensos.

En el Cuerpo auxiliar de Intendencia ascendiendo: auxiliar de segunda D. Francisco Díaz Ibarrola y auxiliares de tercera don Justo Sesma y D. Joaquín Montero; escribientes D. Manuel Brenes, D. Miguel Ruiz Lorente, D. Manuel García Puga y D. Miguel Bonemaison.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los generales Linares, Díez Ordóñez y Feliú.

A África.

Han sido destinados a los cargos que se expresan los siguientes jefes y oficiales de Infantería:

Comandantes: D. José Calvet, a juez instructor en Larache; D. Manuel de las Heras,

al tabor de Alcazarquivir; D. Federico Berenguer, al de Arcila, y D. Celestino G. Miranda, a tropas indígenas de Larache.

Capitanes: D. Pablo Alfaro y D. José Villalón, al tabor de Larache; D. Salvador Múgica y D. Luis Orgaz, al de Alcazarquivir; D. José Millán y D. Tuño López, al de Arcila; D. Mariano Ferrer, a secretario de causas en Larache, y D. Aureliano Sanz, a tropas indígenas en Larache.

Primeros tenientes: D. José Ansina, al tabor de Larache; D. Luis Ruedas, al de Arcila; D. Emilio Torres y D. Juan López Bustamante, a tropas indígenas de Larache, y don José Escassi, al tabor de Alcazarquivir.

Segundos tenientes (E. R.): D. Eugenio Alonso, D. Luis Gavilán y D. Ricardo Navas, al tabor de Arcila; D. Emilio Esteban y don Miguel Jimeno, al de Larache, y D. Baltasar Manso y D. Antonio Domínguez Salguero, al de Alcazarquivir.

La jura de la bandera

Horario de trenes.

Las Academias militares vendrán a Madrid y regresarán a sus destinos en la siguiente forma:

Infantería.—Saldrá de Toledo el 13, en dos trenes, a las tres y cincuenta y a las cuatro y veinte de la madrugada, llegando a las seis y treinta y a las seis y cincuenta y cinco de la misma, y regresará en otros dos trenes, que saldrán a las cuatro y a las cuatro y cincuenta y cinco de la tarde, llegando a Toledo a las seis y treinta y cinco y a las siete y veinte de la misma.

Ingenieros.—Saldrán de Guadalajara el 13, a las cinco y cincuenta y cinco de la madrugada, y llegarán a Madrid a las siete y veinticinco, regresando el mismo día, en tren especial, a las cuatro y treinta de la tarde, para llegar a Guadalajara a las cinco y cuarenta y cinco.

Artillería.—Sale de Segovia el día 12, en dos trenes: uno, a las cinco y cuarenta y cinco de la mañana, con la batería montada, para llegar a Madrid a las nueve y cuarenta; otro, a las siete y treinta y dos de la mañana, para llegar a Madrid a las once, con la batería de montaña. Ambos trenes llegarán a la estación del Mediodía por la vía de circunvalación, donde desbarcará la fuerza.

Regresará la Academia a Segovia el día 14, en dos trenes, a las once y a las doce de la mañana.

Caballería.—Saldrá el día 12 de Valladolid, a las doce y veintidós minutos de la madrugada, y llegará a Madrid a las once y treinta y tres de la mañana, regresando el día 14, a las once y cuarenta de la mañana, para llegar a su destino a las nueve y diez y siete de la noche.

Intendencia.—De Avila saldrá en tren especial el día 13, a las dos y cuarenta y cinco de la madrugada, llegando a Madrid a las seis y treinta y cinco, recogiendo en El Escorial la banda y música de Carabineros.

Regresará el mismo día 13, a las seis y diez de la tarde, llegando a Avila a las nueve y veintiocho de la noche.

FIESTA PATRIOTICA

El domingo, día 13 del actual, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en los salones de la Juventud conservadora una velada, para solemnizar el día de la Jura de la bandera.

El acto se ajustará al siguiente

PROGRAMA

Primero.—«A modo de prólogo», por don José Alvarez Arranz, presidente de la Juventud conservadora.

Segundo.—«Nuestra bandera y nuestro caudillo», por D. José María del Busto, presidente de la Comisión de estudios.

Tercero.—«¡Siempre!», poesía póstuma del excelentísimo señor marqués de Vivel, leída por D. Wenceslao Manzanque, secretario de la Comisión de estudios.

Cuarto.—Discurso de D. Manuel Delgado Barreto (Taf).

Quinto.—«La bandera de la Juventud conservadora», por D. León Carlos Alvarez Lara, secretario de la Juventud conservadora de Castillo de Locubín (Jaén), trabajo premiado en el concurso celebrado por el periódico «España».

Sexto.—«Salutación a la bandera», poesía de D. Félix Méndez.

Presidirá el acto el Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra.

NOTICIAS GENERALES

El ilustre prócer señor duque de Tamames, cuyo interés por las letras es bien conocido, dió ayer tarde en su casa una comida íntima en obsequio de Ramón Goy de Silva, el aplaudido autor de El eco, que con tanto éxito se estrenó recientemente en el teatro Español.

A la comida, que fué digna de la espléndida tradición del duque, asistieron, además del festejado, el duque de San Pedro de Galatino, el marqués de Campollano y el coronel Souza.

Al final, Ramón Goy de Silva dió lectura de un soneto dedicado al señor duque de Tamames, y que, por su noble inspiración, honra igualmente al prócer y al poeta.

El celebrado maestro Sr. Hermida y del Valle ha compuesto un primeroso pasodoble dedicado al valiente diestro madrileño Vicente Pastor, que muy pronto escucharán los buenos aficionados.

Bajo la dirección del profesor D. José María Alvirá, a partir del día 15 del corriente, empezarán a regir en la Sociedad coral «España» las clases nocturnas de solfeo y canto para señoritas y niños de ambos sexos.

Esta Sociedad concede matrícula gratuita a las personas que así lo deseen, pudiendo pasar a inscribirse todos los días laborables, de cinco de la tarde en adelante, por el domicilio social, calle del Conde de Miranda, número 3, segundo.

ALCANCE POLITICO

Continúa hablándose del tema de la apertura de Cortes. Las noticias nuestras nos permiten asegurar que el Gobierno tiene el propósito firme de presentarse en las Cortes en los últimos días de este mes ó prim ros del próximo, resolviendo previamente alguna cuestión, de la que también se habla, y muy ligada con el Parlamento.

Insiste el Gobierno en que no está fijada la fecha en que S. M. el Rey haya de realizar su excursión á París.

Podemos adelantar algunos nombramientos de los que figuran en la combinación episcopal que tiene casi ultimada el Gobierno.

Como ya se sabe, son la base de la combinación los Arzobispos de Tarragona y de Burgos.

El señor obispo de Jaca es nombrado para el primero, y para el segundo el de Vitoria. Es nombrado para el Obispado de Córdoba el señor obispo de Coria, Sr. Peris Mencheta, y para el de Salamanca el de Astorga.

El nombramiento de obispo de Solsona recae en una dignidad de una diócesis catalana, hijo de Cataluña.

Para asistir al banquete que los diputados de todas las provincias dan al jefe del Gobierno, vienen desde Canarias el presidente de aquella Diputación, D. Benito Pérez Armas, en nombre de uno de los grupos liberales de Tenerife, y el diputado provincial y director del Instituto, D. Adolfo Cabrera Pinto, en representación de los liberales de Las Palmas.

El ministro de la Gobernación ha pasado mañana en su domicilio con los directores de su departamento y los inspectores de Sanidad, ultimando los detalles del presupuesto que mañana llevará al Consejo el Sr. Alba.

El ministro de Hacienda ha celebrado una conferencia con el Sr. Alba en el despacho de este último.

PLEITOS Y CAUSAS

Las tres mujeres.

Estas tres mujeres son las de D. Mateo, un mortal que se ha casado tres veces y ha estado casado con dos mujeres á un tiempo.

Este D. Mateo se casó hace años. Envidió y volvió á contraer matrimonio; su segunda mujer tuvo diferencias con su marido, los cónyuges no se entendieron y acordaron separarse.

D. Mateo no se encontraba bien en la soledad que voluntariamente se impuso; un día recibió la noticia de que su esposa había fallecido.

La separación de ella en que vivía D. Mateo no fué obstáculo para que la noticia le afligiese. D. Mateo vistió luto, se dedicó al dolor durante algún tiempo, y mandó que se hiciesen sufragios por el alma de su esposa.

Su dolor tuvo fin; otra mujer vino á consolarle y hacerle feliz la vida. D. Mateo se casó por tercera vez.

A los diez y ocho meses de matrimonio, una noticia vino á descomponer la paz que reinaba en el hogar de D. Mateo. Este fué detenido y de su casa pasó á la cárcel.

¿Qué había sucedido? Su segunda mujer no había fallecido; quien había fallecido era la hermana, y á una equivocación debióse el que supusieran que había muerto la segunda mujer.

D. Mateo fué procesado por el delito de bigamia y, lo que es peor para él, condenada á ocho años de presidio mayor.

El distinguido letrado Sr. Pérez Gómez le ha defendido, sosteniendo que D. Mateo debe ser considerado como autor del delito por imprudencia. Indudablemente, aparte de la imprudencia, que muy acertadamente razonaba en derecho el recurrente, por la imprudencia de casarse por tercera vez.

Se ha opuesto al recurso el fiscal Sr. González Ruiz.

ALVAR-ARRANZ.

Atropello de automóvil

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio ingresó esta tarde Avelino Fernández, de veintidós años, estudiante, natural de Oviedo y domiciliado en la calle Mayor, número 75, que yendo montado en una bicicleta fué arrollado por un automóvil en el paseo de Rosales.

Se le apreció la fractura de la clavícula derecha y séptima costilla del mismo lado, aparte de otras contusiones y magullamientos.

Su estado fué calificado de grave.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro para tomar declaración al atropellado.

Su Majestad la Reina doña María Cristina, que pasaba en el momento del atropello por el lugar del suceso, se apeó de su automóvil é hizo que el herido fuese conducido en él á la Casa de Socorro de Palacio.

Posteriormente fué S. M. al benéfico establecimiento á enterarse del estado del herido.

ULTIMA HORA

Muerte de Mme. Poincaré.

PARIS. Esta mañana ha fallecido la madre del Presidente de la República, madame Poincaré.

Tenía setenta y cuatro años de edad. El fallecimiento ha ocurrido en el domicilio de la finada, situado en la calle de Babilonia. Mme. Poincaré comienza á recibir telegramas de parte de todas las capitales europeas.

La trágica de aguas. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Sigue el revuelo en el Ayuntamiento con las noticias que se reciben del asunto que llevó á Madrid á la Comisión de aguas.

Como casi la totalidad de los concejales

votaron el dictamen presentado ahora al Gobierno, la mayoría se muestra partidaria de adoptar temperamentos energicos.

Es probable que esta tarde se adopten algunas resoluciones para comunicárselas al alcalde, en contestación á las noticias recibidas de Madrid.

Al banquete.

Hoy han visitado al gobernador y se han despedido de él, antes de salir para Madrid, los diputados provinciales electos del partido liberal Sres. Amiguet, Bosch y Alegre.

El viaje tiene por objeto asistir al banquete que se celebrará en obsequio á Romanones.

Los tres citados y los Sres. Ferrer y Sostres, que se hallan actualmente en Madrid, son los cinco que componen la minoría liberal en la Diputación de Barcelona.

Huelga terminada.

Según noticias oficiales, puede darse por terminada la huelga de obreros agricultores de Mataró.

El número de huelguistas hoy es insignificante.

De teatros.

El estreno de la ópera «Hero y Leandro», original del maestro Mancinelli, puede calificarse de gran éxito.

Después del grandioso final del segundo acto, el autor, que dirigía la obra, fué llamado tres veces al palco escénico, junto con los ejecutantes.

Al final de todos los actos fueron llamados y aplaudidos los artistas, acompañándoles el maestro Mancinelli.

La crítica se muestra muy benévola con el autor y los actores.

—Los artistas que actuaban en el teatro Soriano han denunciado al Juzgado que el empresario ha desapeado sin pagarles los sueldos y después de incautarse de todo lo recaudado.

La denuncia la ha formulado también el director artístico de la compañía.

Exposición artística.

El próximo domingo se expondrá al público en el Palacio de Bellas Artes la colección de tejidos reunida por el malogrado artista Sr. Pascó.

Se trata de que esta colección la adquiera el Ayuntamiento.

Los ejemplares se exhibirán en vitrinas y armarios, para que el público pueda apreciar su valor.

Los ladrilleros de Granollers.

Telegrafían de Granollers que continúa sin resolver la huelga de ladrilleros; pero sigue siendo pacífica.

Como en algunos hornos se trabaja con obreros no asociados, patrullan por las inmediaciones de los mismos fuerzas de la Guardia Civil.

Hallazgo de un cadáver.

VIGO. (Viernes, tarde.) En las inmediaciones del muelle del Comercio ha sido hallado el cadáver de un carretero llamado Faustino, que faltaba de su casa desde las nueve de anoche.

Se ignoran las causas de su muerte.

El Kaiser á Las Palmas.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Se da por seguro que el Emperador de Alemania visitará este puerto durante los primeros días de mayo.

Disgusto público.

Reina general disgusto por el estado en que se halla el muelle del puerto de la Sardinia, que necesita una reparación urgente.

Funerales solemnes.

En la parroquia de Santo Domingo se han celebrado hoy solemnes funerales por el eterno descanso del obispo de Córdoba, que fué durante muchos años obispo de Canarias.

Tres naufragos.

Cerca del islote de Lobos ha naufragado una barca de pesca, pereciendo ahogados sus tres tripulantes.

Banquete de reclutas.

VIGO. (Viernes, tarde.) El domingo próximo, con motivo de la jura de banderas, se celebrará en el hotel Continental un banquete con que los reclutas de cuota obsequian á sus compañeros.

Asistirán los sargentos y cabos instructores.

La Prensa y la opinión pública aplauden calurosamente este acto de confraternidad.

Los oficiales instructores ofrecieron ir á los postros.

Un incendio.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Esta madrugada se incendió un taller de muebles, situado en la plaza del Pilar, próximo al cuartelillo de las fuerzas de Seguridad.

El fuerte viento que reinaba favoreció el incremento que llegó á tomar el siniestro.

Acudieron fuerzas de Seguridad, Guardia Civil, Cruz Roja y el servicio de bomberos, que trabajaron para extinguir el incendio, lo que se consiguió al cabo de tres horas.

Se ignoran las causas que motivaron el siniestro, suponiéndose que haya sido casual, porque el dueño revisó el taller anoche, sin notar nada anormal.

Han quedado reducidas á cenizas casi todas las existencias, y las pérdidas son de mucha consideración.

Estuvieron presentes el alcalde, varios concejales y el arquitecto Sr. Yorza, que dirigió los trabajos de extinción.

Asamblea patronal.

La Federación patronal celebrará mañana una importante Asamblea, para aprobar los temas que se discutirán en Madrid al fundarse la Federación nacional.

Ha llegado la Comisión enviada por la Federación de Madrid para asistir á la Asamblea.

Un banquete.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) La Asociación de la Prensa proyecta celebrar un banquete en honor del alcalde.

Conferencias.

El próximo domingo dará una conferencia en el Centro Obrero, sobre «Tuberculosis, tratamiento higiénico y tuberculina», el ilustrado médico D. Gabriel Montesinos.

—Invitado por la Comisión de la Federación Nacional Escolar, dará mañana una conferencia el elocuente abogado D. José Guardiola, desarrollando el tema «El estudiante». El acto se celebrará en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

El Príncipe de Sajonia.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) El Príncipe de Sajonia ha hecho una visita oficial al regimiento de Soría.

Este, formado en traje de gala, tributó al Príncipe los honores correspondientes, recibiendo á su llegada el coronel del regimiento y el gobernador militar, actuando de capitán general.

Revistó las tropas y después visitó las diferentes dependencias. En el cuarto de banderas fué obsequiado con un champagne de honor.

Anoche asistió el Príncipe á una fiesta andaluza que dieron en su honor los alumnos del maestro Otero.

Ha visitado los principales monumentos, acompañado de su ayudante y el cónsul alemán.

Jubiléo en San Fernando.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Reina gran alegría en San Fernando, por la orden del ministro de Marina de que vuelvan á la Carraca los obreros despedidos, y por la promesa de que se cumplirá la ley de escuadra, haciéndose las obras.

Se dice que el Rey hará la visita prometida á la Escuela Naval, y marchará con los alumnos en la escuadra á El Ferrol, para asistir á la botadura del acorazado Alfonso XIII.

Durante la travesía harán los alumnos maniobras y ejercicios de cañón, dirigidos por el Rey.

Obreros á Cuba.

Ha zarpado para la Habana el vapor Pío IX, conduciendo obreros andaluces para dedicarse al cultivo de la caña de azúcar.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Teresa, calle de Ponzoña, 56 (Chamberí), y habrá solemne función al Niño Jesús de Praga á las nueve, predicando un padre Redentorista; por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, proces, reserva y salve.

La misa y oficio son de la Virgen Santa María en sábado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Andrés, San Ildefonso, Comendadoras y Escuela Pia de San Fernando. Espiritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12.

ESPAÑOL.—9,30. Nena Teruel.

COMEDIA.—9,30. Nick Carter.

PHINCESA.—9 (compañía francesa, primera función de abono). La Robe Houge.

LARA.—5,30 (doble). Las moicilas del barrio. Repaso de examen (estreno) y La Goya.

10 (doble). La perdición de los hombres (dos actos).—11,30 (doble). Repaso de examen. La Goya y Las moicilas del barrio.

APOLLO.—7. Las musas latinas.—10,15. El nuevo testamento.—11,30. Las musas latinas.

ZARZUELA.—9,30 (precios especiales, turno impar, estreno). El capitán Fracasa.

COMICO.—6,30 (doble). Los apaches de París (dos actos).—10,30 (doble). La pirula (dos actos).

ESLAVA.—6,30. La mujer divorciada.—10,30. Una vieja y La tirana.

GRAN TEATRO.—7 (sencillo). El maestro Campanone. 10 (sencillo). Lysistrata.—11,30 (sencillo). Las bribonas.

PARISH.—9,15. Variada función. Los perros actores. Los Niards. Anetta y Lilliam. El fenomenal Robledillo. Widard, el hombre que cree. Los Orxens y todos los clowns y exóticos de la compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Trampa y cartón (dos actos y varias películas).—9,30 (especial). Los dos pilletes (ocho cuadros).

NOVEDADES.—6. La sueta de la fea.—7,15. El gitaniño.—9 (reprise). El tirador de palomas.—10,15. Los dragones del Rey.—11,45. La canción del trabajo.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,30, películas.—5,15. El día de los chalescos.—6,15. Fedora (especial).—9,30. El niño rojo.—10,30. Los amigos de la noche (especial).

GRAN VIA.—De 5 á 12,30, gran acontecimiento cinematográfico con las sensacionales películas La odisea de Homero y S. M. el Rey en su visita al campamento de las fuerzas regulares indígenas, con notables estrenos.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Últimas modas de París, para señoras.

Grandes éxitos: Callejón sin salida y Rostro fatal ó la muerte del torero (en colores).

MARTIN.—Gran sección de cinematografía de 4,30 de la tarde á 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos á diario. Todos los jueves por la tarde regalos á los niños. Los domingos matinees infantiles.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30, Sección continue de cinematografía.—Todos los días estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continue todos los días de 4 á 12,30. Nuevos programas á diario. Lunas por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinees infantiles con regalos.

EXITO: Ciencia fatal.

SALON MADRID.—Todos los días, á las 7 de la tarde, gran sección blanca para señoras y niños. Exitos de Chelito, Niñón y M. L. Edaira.—A las 10, Deshabille.—A las 11, Pelotas de frías.—A las 12, Deshabille.—Exitos extraordinarios de Luisa Conde, Mimosa, Perico Vera, Niñón y la Ideal Chelito.

THEATON PALACE.—Secciones de cinematografía de 4,30 á 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones de variedades: Morania, Les Papillons, Davino y Pittis, La Argemolina y Nitto-Jo.

SALON DORE. (Atocha, 60, y Santa Isabel, 39).—Secciones continuas los días laborales desde las 4 de la tarde.—Días festivos por secciones desde las 3 de la tarde.—Exitos grandiosos de las sensacionales cintas de largo metraje Una catastrofe en los aires y Piedra malidita.—Precios inverosímiles.

CINEMA X.—Secciones de cinematografía desde las 3,30 á 1.—Exitos sensacionales de Mano de Hierro (1.500 metros). La hija de Jepto, Aprendizajes de Sánchez, La mano del crimen, Horas crueles y otras más.

PETIT PALAIS.—Sección continue de 5 á 12,30.—Estreno: Un drama en la costa.—Exitos: A la conquista del Polo Sur.—Varias novedades sensacionales.

MADRIENNO.—Secciones desde las tres de cinematografía y las aplicaciones Estrella Madrileña, Flamenquita, Luz la Azucena, Elvira Ramos, Les Papillons, Mari-Fuella, Victoria de Lerma, Doris Ceprano, Lola Mansilla, Amparito Medina y Bianca Stella.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmas.—Sección continue de cinematografía.

COLORES PÁLIDOS ANEMIA CURACIÓN RADICAL 20 DIAS ó INFALIBLE en EL ELIXIR de S. VICENTE de PAULO 6 pesetas la botella en todas las Farmacias. CONVALECENCIAS

DURANTE LA DENTICIÓN Y PARA LA TOSFERINA, BRONQUITIS, RAQUITISMO Y FALTA DE APETITO La mitad de las enfermedades de la niñez, provienen de debilidad. En tales casos el mejor remedio es la Emulsión SCOTT que alimenta y tonifica todo el cuerpo. La EMULSIÓN SCOTT dá vigor á los músculos, fuerza á los huesos, calma y cura las afecciones del pecho y de la garganta. "Mi hijo Mariano de 5 años de edad estaba muy débil é inapetente. Nuestro médico recetó la Emulsión Scott y en la actualidad tiene buen apetito, ha ganado en peso y fuerza y está lleno de vida." Estanislao Font, Calle Cerdeña 336-Pral. 2º Barcelona. Téngase presente que la mejor Emulsión es la Emulsión SCOTT Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

La elocuencia de los hechos

La marcha altamente satisfactoria de EL HOGAR ESPAÑOL se demuestra con los datos siguientes:

Imposiciones especiales ingresadas.

En marzo de 1909, 328.000 pesetas. En marzo de 1910, 666.000. En marzo de 1911, 417.500. En marzo de 1912, 663.500.

En marzo de 1913, 1.135.000

La cifra de imposiciones especiales ingresadas en el mes de marzo de este año es, con mucho, la mayor recaudación mensual obtenida desde que se fundó la Sociedad.

No puede ser más expresiva la adhesión de la inmensa mayoría de los imponentes al plan aprobado por la última junta general, y que, en condiciones excepcionalmente favorables, se propone desarrollar el Consejo de administración para aumentar en grado considerable los beneficios y reservas sociales.

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de crédito hipotecario Pesetas.

Table with 2 columns: Description and Amount. Capital suscripto: 70.000.000. Capital realizado: 27.000.000. Utilidades líquidas: 1.700.000. Fondo de garantía, previsión y cultura: 800.000. Préstamos en vigor: 35.600.000. Tasación pericial de los bienes hipotecados: 76.500.000.

Interés á las imposiciones especiales y extraordinarias, seis por ciento libre de impuesto.

9, PUERTA DEL SOL, 9.—MADRID. Ronda de San Pedro.—Barcelona. 18, Méndez Núñez.—Sevilla.

SI PADECÉIS

DEL ESTÓMAGO

Si os quejáis de acideces, regurgitaciones, palpitaciones, soñolencia, debilidad general, someteos al régimen del PHOSPHO-CACAO

y en pocos días todas las molestias habrán desaparecido por completo.

El Phospho-Cacao es el alimento ideal de los enfermos.

ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo. De venta en las farmacias y ultramarinos.

Depósito: FORTUNY HERMANOS Calle del Hospital, 32, Barcelona.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13

EL VINO KOLA MIDY

es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física é intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación, neurastenia, y los excesos de trabajo. Dos vasos por día, uno antes de cada comida, ptas. 4,50 botella.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CURACION del DIABETES EL VINO PESQUI hace disminuir el URANIO de un grado por día el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc., etc. — En venta en todas las farmacias. Episodios y Cuentos por Francisco Vinals.—2 pesetas en principales librerías. Antes de ir á la escuela, debe darse á los niños una bebida que fortalezca á la vez el cuerpo y el espíritu, facilitándoles el estudio. El Malte Kneipp llena perfectamente estas condiciones y tiene un gusto excelente. Además es muy barato. Sin rival para la salud.

HURNIOLAGO NADA DE BRAGUEROS. Gran descubrimiento é inmortal invento. — Licor **Taxi-sútico-vigo-fortificante**, preparado según patentes, exótico de larga y luminosa práctica. HERNIADOS y eanditados á la quebradura, lo encontraréis excelente, exquisito y lo más práctico, cómodo y agradable. Prospectos gratis. — **Calle Masens, 24. — BARCELONA.**

AUSTRO-AMERICANA TRIESTE
Para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires: saldrá de Barcelona el 21 abril 1913, el hermoso vapor correo de 10.500 toneladas

ALICE
á dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos. Cámaras especiales con salón de baño y tocador; elegantes y espaciosos comedores para el pasaje de 1.ª y 2.ª clases; espléndidas salas de música, lectura, fumador, etc., etc.—Se habla español: comida española.
MADRID.—J. Garroute, Alcalá, núm. 13.
BARCELONA.— Joaquín Baixas, Rambla Santa Mónica, 6, entresuelo, 1.º.

ESMALTE ORO LAVABLE
MARCA «EL SOL» (PATENTADO)
Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Caja, 1,50 pesetas; por correo, 2 pesetas. Casa especial en colores, barnices y esmaltes. Considerada la primera en surtido en brochas, pinceles y útiles para la pintura y decorado. — Eduardo Díaz Herrero. — Desengaño, 9 al 13. — Droguería.

PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frescos de 2 y 8,50 pesetas. — Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores y principales de España.

ANTIGRIPIAL SEMARGA
Unico específico que cura la Gripe en pocas horas. — Tómese á tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tífus. **Síntomas:** Dolores de cuerpo, cabeza, riñones, decaída, caloritos y menos orina. — Infalible en los estados catarrales y reumáticos. — 3 pesetas en farmacias.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

MONGE
MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO
INFANTAS, 34
CATARROS CRONICOS
"LA ALISEDA,"
Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarralos del aparato respiratorio. — Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas. Coche á la Aliseda, una hora. — Temporada: 15 abril á 30 junio.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de abril de 1913, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 7 de Cádiz, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. — (Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. — Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. — (Servicio del Norte de España.)
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
El día 2 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia; y el 30 saldrá de Barcelona el vapor correo LOPEZ Y LOPEZ, haciendo las mismas escalas.

Línea de Canarias-Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escala Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.
Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta, y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios Comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

VIJE EXTRAORDINARIO A CUBA
El vapor ALFONSO XIII saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico, los siguientes días del presente mes de abril, De Bilbao y Santander, el 11; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14.
En el mes de mayo hará el mismo viaje el vapor REINA MARIA CRISTINA.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles. 5, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9

Calzados
Resultado. — Economía. Grandioso surtido. PEDRO QUESADA 15, MAGDALENA, 15.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídense en farmacia.

Presentamos numerosísima variedad de adornos de cabeza, con piedras, y sin ellas, para los peinados de actualidad. — Recordamos que nuestras horquillas y peinetas no tiran ni arañan. — **CASA THOMAS. SEVILLA, 3.**

OPRHO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º plat.º Plaza Mayor, 25, y Ciudad Rodrigo, 2.

Lomas de ferrocarriles, alquiler para carros y cortinas para tiendas y balcones. Cartón para cobertizos. Viuda Maldinez, Mesón Perdes, 25

En Tetuán de las Victorias. Verdadero negocio por incapacidad del dueño para explotarlo por sí; urge venta gran lote terreno edificación. Olivar, 6, pral. izqda. D. Damián L. Pozo.

ANUNCIOS
y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, 4 precios muy económicos, los publica la **Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19** (ANTES ALCALA, 6) Madrid, teléfono 317. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

Legítimo **KEFIR** del Cáucaso **UNICO PATENTADO**
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN **Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.**
LA INDIA. — 12-Montera-12
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Contra el **REUMATISMO** Y LOS **DOLORES MUSCULARES**
es preciso recurrir sin vacilar á la **Solución del D' Clin** de **SALICILATO de SOSA**
remedio el más eficaz y reputado, que los Médicos del mundo entero prescriben á sus enfermos.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS
F. COMAR & FILS & C^{os}
20, Rue des Fossés-Saint-Jacques — PARIS. 1028



Pida usted hoy mismo
el catálogo ilustrado de nuestros célebres aparatos **SINFONIA**, los más sólidos, elegantes y baratos, adaptados para tocar con el mismo diafragma discos de aguja y Pathé. También le enviaremos nuestro catálogo de discos, el más completo que existe, lo mismo en aguja que en **PATHE**. Envíos á provincias. Embalajes gratis.

DIRIJASE USTED A La Máquina Parlante
Desengaño, 6, teléfono 1.462, Madrid

EL VINO NOURRY
es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:
LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños)
ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).
ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al **Acete de Hígado de Bacalao**.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecaas. Depósito y muelles en Madrid **PACIFICO, 75**
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecaas.—Canteras. Teléfono 1.045. F. C. de Valdecaas.—Canteras. Teléfono 1.295.

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oleinas administrativas **PELLEROS, 3**, entresuelo.
TELEFONO 2.931

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y **Papeletas** del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas. **CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.** Traducciones de idiomas.—Escalinate, 18, 1.º izqda.

Maderas de todas clases
Especiales para coches
CALLE TOLEDO, 148
Tablones fresno, á..... 180 ptas. metro 3
Tablones haya, á..... 150 »
Tablones roble, á..... 200 »
Tablones álamo negro, á..... 140 »
Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camión.
CLASES SUPERIORES
TELÉFONO 1.578

CATARATAS
Se curan sin operación y sin esperar á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdrághy, Augusto Figueroa, 38.—Madrid. Horas de consulta: de nueve á doce.

SANZ
ÚLTIMAS CREACIONES EN **JOYERIA Y PLATERIA**
SERVICIOS DE MESA **COPAS DE SPORT** **VAJILLAS**
29, MONTERA, 29

SIMIENTES seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, y arbustos; plantas forrajeras pratinas. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Sallentes. Hortaliza, 27, Madrid.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL **CHOCOLATE FINO JUNCOSA?**
A QUE ES GARANTIDO PURO
Contiene únicamente **CAO y AZUCAR**
De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.
El Crédito Literario
vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. — Pedir catálogo. — MONTERA, 4, MADRID.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán** Capellanes, 10 (fco Mariana Pinceda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Debilidad sexual
(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Nervional Mon.** Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. — CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

CUANDO habéis probado todos los medicamentos contra la **BRONQUITIS TOS FERINA** y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarralos agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al **FERINOL**
Explicar y vender: Cms. París, 2, Surte y 64.—Madrid y Surte.—F. Cayre.—Cartera.—Alcala, 116, y Surte Farmacia y Droguería.

FANALES
Para **Imágenes y otros objetos**
BOLSA 10
TORIBIO SANZ — VIDRIOS PLANOS

LA SEÑORA
Doña Soledad Seminario Artola
HA FALLECIDO
EL DÍA 11 DE ABRIL DE 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolado esposo D. Carlos Turoro O'Donnell; sus hijos D. José María, doña María Eugenia, D. Juan María, doña María del Sagrado, D. Jesús María, doña Pilar y D. Francisco; su padre D. Juan (ausente); hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12, desde la casa mortuoria, Lagasca, número 99, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas

AGENCIA FINEBRE Militar. — Claudio Coello, 46.

CICLISTAS
¿Queréis ahorrar dinero? Comprad bicicletas, motocicletas y accesorios en casa Agustín Santo Tomás, n.º 3, Madrid. Gran taller de reparaciones.
Se alquilan amplios locales para tiendas, oficinas, colegios, talleres. Goya, 21.

LA NUEVA PARISIEN
Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos, desde 5 ptas.; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esq.º Cruz.

Ocasión,
sellos Correos, antiguas colecciones pago altos precio A. Gama, Carmen, 4, 1.º izqda. (Inútil ofertas sin muestras y sellos respuesta.)

ESLAVA JOYERO
COMPRO vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.
Grabador de moda
JULIO UCHA
Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato
38-Montera-38

Polsillos para señoras y niñas, modelos exclusivos de esta Casa, precios baratos; 4, 6, 8, 10, 12, 15 y 20 pesetas. — CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

Hipotecas
de dos mil ptas. en adelante, hay varias disponibles en Madrid y en provincias. Interés del 8 al 10 por 100 anual. Desengaño, 9, prates.

Los bombones de LA BOMBONERA (patente 17.542), son por su delicadeza y exquisitez los preferidos. Sevilla, 2.

SIDA NATURAL
0,50 botella. — Botomeras 8.
Píntense ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con **Electroplata** y quedarán admirados. Pedido en ferreterías, 2 pesetas frasco, por correo 2,50. — Yasoulié, Argensola, núm. 21.

Practicante de farmacia
Se necesita uno bien instruido y con buenas referencias. Dirijirse al gerente del Nuevo Centro Farmacéutico, en CIUDAD REAL.

PARA PRIMERA COMUNIÓN
100 elegantes recordatorios, 5 pesetas; 50, 4 y 25, 3, 100 idem gran novedad, impresos en oro ó azul, 8 ptas.; 50, 5 y 25, 350; á provincias certificados, 40 cént. más. Preciosos devocionarios á 2,50, 4, 5, 6 y 8 pesetas. Nueva papelería, Alcala, 9, teléfono número 4.503

CABALLERO EXTRANJERO
Cada día casa á matrimonio, le cuiden, ó á señora distinguida; exige mucha limpieza, orden, puntualidad é informes inmejorables. — Escribase: B. B. 11. Lista de Correos.

CABINETE con ALCOBA
de caballero estable. Alcala, 86, portoria.

Motocicleta F. N. último modelo, compro; escribais R. Fernández, Sta. María, 27.

Vinos de Arganda, premiados por su pureza (probados). Barcelona, 12, tel.º 8.984

Cocle con 20.000 ptas. en adelante, admito de verdadera garantía, bien sea llevándose sus intereses y sueldo, ó á partir beneficios con el capital que cada uno aporte. Hilaras, 17, bajo izquierda; de 10 á 12.

Señores: Sombreros de paja desde 4 ptas.; gran surtido modelos. Abada, 21, pral. iz.

Se alquila buen local con sótano. Palos de Moguer, 38

Se desea arrendar un Shuco monte de caza, en la provincia de Madrid ó provincias, con buena vía de comunicación. — Detalles y condiciones á Lista de Correos, cédula núm. 24.451

Torpedo seis cilindros, 18 H.P., 4 cilindros, estado nuevo, primera marca, se vende. Alcala, 63, bajo.

Ocasión: Automóvil Panhard landaulett en perfecto estado, casi nuevo, se vende muy barato. Representación española de los Automóviles **ARES, Lagasca, 57.**

Para coger una herencia, que la pertenece á Enstacquo Paredes Ramón, se ruega se presente en Colmenar Viejo.

Precio saber señas de doña Adela Traynor, hija de Mr. Traynor, para herencia. **COOLY, COUNTY IOWA UNITED STATES OF AMERICA**